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Végtelenül fontos kérdések dőlnek el I a siker imádata
a Dardanella-értekezleten

Szovjet-Oroszország, Törökország és a feketetengeri államok 
le akarják zárni a tengerszorost a többi hatalmak hajói előtt

Anglia, Japán és Olaszország állanak szemben a török
javaslattal

Monlreuxből jelentik; A Dardanella-érte- 
ikezlet szerdai ülésén Litvinov azt az indítványt 
terjesztette elő, hogy tiltsák meg a hadihajók­
nak, tengeralattjáróknak és repülőgépanyaha- 
jóknak a Dardanellákon való áthaladását. A ti­
lalom alól csak azok a hajók vétessenek ki, me­
lyek udvariassági látogatást akarnak tenni a 
feketetengeri kikötőkben.

Erre Stanhope, angol külügyi államtitkár 
kijelentette, hogy újabb utasítást kelt kérnie 
kormányától.

Sato, japán kiküldött azt indítványozta 
•hogy a tilalmat ki kell terjeszteni a Fekete-ten­
gerről kijutni akaró hajókra is és ne adjanak a 
szovjethajóknak nagyarányú átkelési lehetősé­
get a Dardanellákon.

Ezt viszont Litvinov hevesen ellenezte. A 
kérdésben a döntést későbbre halasztották.

Anglia minden államra ki akarja 
terjeszteni a korlátozást.

Londonból jelentik: Az esti lapok szerint a 
montreuxi értekezleten eltérés támadt az an­
gol és szovjet nézetek között. A brit küldött­
ség új utasítást kért Londonból.

A Reuter szerint az eltérés oka az. hogy 
Anglia csak akkor járul hozzá a Dardanellák­
nak hadihajók elől való elzárásához, ha ez a 
korlátozás minden államban egyenlő értékű. 
A szovjet ezzel szemben teljes szabadságot kö­
vetel a fekete-tengeri országok számára, a többi 
államok hajóira viszont tonnaszámkorlátozást 
kíván.

Moszkva és Ankara közös fronton
Mi a francia álláspont?

Montreuxból jelentik: Három napi tanács­
kozás után nagyjából körül lehet írni az érde­
kelt hatalmak álláspontját.

Törökország a maga tervezetében nem 
szól a tengerszorosok föl fegyverzéséről, de a 
szabad átjárás kérdésében olyan rendezést ja­
vasol, mely korlátozásokat tartalmaz béke ese­
tében is. Az az általános benyomás, hogy An­
kara és Moszkva főcélja a Fekete-tenger zárttá 
te tele a kívülálló hatalmakkal szemben. Romá­
nia kezdettől támogatja a török javaslatot. Te­
kintettel a három fekete-tengeri állam ilyen ál­
lásfoglalására, Anglia kedvezőtlennek találja a 
tengerszorosok túlságos elzárását és főként ki­
fogásolja az abban mutatkozó szovjet-orosz ér­
dek túlságos érvényesülését.

Olaszország ugyan nincs képviselve az ér­
tekezleten, de nem titkolja aggodalmát a török 
állásponttal szemben, mert élénk kereskedel­
met bonyolít le a tengerszorosokon át s aggódik 
a földközi-tengeri egyensúly miatt.

Angliát és Olaszországot, melyek így előze­
tes megegyezés nélkül közeljutottak egymáshoz, 
támogatja Japán, mely meg akarja akadályoz­
ni, hogy Szovjet-Oroszország különleges átke­
lési szabadságot élvezzen.

Franciaország nem keresztezi fekete-ten­
geri és boszporuszi barátainak törekvéseit, de 
azt a kikötést teszi, hogy háború esetén is sza­
badon átkelhessenek a tengerszorosokon azok 
a flották, amelyek közös ügyért harcolnak, akár 
körzeti egyezmény, akár közös genfi határozat 
alapján.

Japán támogatja Törökországot, 
de a szovjethajók szabadsága nélkül.
Genfből jelentik: A Journal de Génévé meg­

állapítja, hogy a Dardanella-tervezet végered-

I menyben egy békeszerződés revízióját jelenti. 
A status quot támogató hatalmak is csupán 
azért mennek bele ebbe, mert tudják, hogy Tö­
rökország mindenáron keresztül viszi a Dar­
danellák megerősítését De hogy ezzel veszedel­
mes precedenst ne alkossanak, a módosítást 
nem az alapokmány 19. szakasza alapján, ha­
nem a Népszövetségen, sőt Gén fen kívül ejtik 
rneg.

Törökország minden áron 
meg akarja erősíteni a Dardanellákat.

Tokióból jelentik: A félhivatalos Döméi 
iroda jelenti, hogy Arita külügyminiszter táv­
iratot intézett Sato montreuxi delegátushoz, 
közölve, hogy Japán támogatja a török tervet, 
de kéri annak a szakasznak megváltoztatását, 
mely a tengerszoroson szovjethajóknak nagy­
arányú átkelési lehetőséget biztosít.

Az angol hagyügyminiszier 
szerint élet-halál kérdése 
az angot-Srancia barátság

Párizsból jelentik: A francia—brit társa­
ság szerdai bankettjén Duff Cooper angol had­
ügyminiszter kijelentette, hogy az angol- 
francia barátság feltétlen szükségesség, élet és 
halál kérdése mindkét ország számára. Ismé­
telte Baldwin szavait, hogy Anglia határa a 
Rajnánál van. A közös határon kívül közös 
eszmények is összefűzik a két nemzetet, mely 
a világbéke ügyét úgy szolgálhatja igazán, 
hogy állandó példát adjon a francia—angol 
barátság és egység szilárdságáról.

Irta: Nyiszíor Zoltán
ii.

Ne mondja senki, hogy túlzásba megyek, 
hogy egyes kivételes és kirívó képleteket álta­
lánossá emelek. A sikernek ez a mindent el­
öntő és az igazság egyedüli kritériumává tor­
nyosuló ereje és érzete mindnyájunkat meg- 
legyintett. Gondoljunk csak a pár éve oly diva­
tossá lett „kikér ülhetetlenségi“ teóriára. Nem 
azzal biztatjuk és nógatjuk, ugratjuk és un­
szoljuk-e egymást állandóan, hogy bizonyos 
gazdasági vagy politikai, szellemi vagy világ­
nézeti irányok akkora sikerrel rendelkeznek, 
hogy kikerülhetetlenek? Tehát jobb előre be­
állni az általános áradatba, mint kidönteni és 
elragadtatni általa. Van-e közöttünk valaki is, 
aki az utolsó évek hirtelen és nagyon is há­
borgó hullámzásában mással érvelt volna új 
tanok vagy mozgalmak mellett, minthogy az a 
korszellem, amit „kikerülni“ nem lehet? S nem 
lett-e már valósággal ördögi cselvetéssé és meg- 
ejtéssé az a különben mély értelmű, de nem 
minden értelmű régi mondás, mely a vox po- 
puli vox Dei alapján a tömeg szavának bizo­
nyos esetekben az Isten szavával való egyező­
ségéről beszél? Nem történik-e meg lépten- 
nyomon, hogy dicsérni, vagy helyeselni kez­
dünk olyan szellemi vagy politikai mozgalma­
kat, amelyeknek különben alapvető dogmáit 
egyenként utálkozva visszautasítjuk s nem tör­
tént-e már meg számtalanszor, hogy kezdetben 
kinevetett és kigúnyolt mozgalmakat olyan 
mértékben kezdtünk komolyan venni, helye­
selni vagy magyar földön is átültetni, amilyen 
mértékben a külföldi külső sikerük nőtt? Fi­
gyeljük csak meg hétköznapi beszélgetéseinket 
és vitatkozásainkat, amikben pedig logikai be­
állítottságunk nyilatkozik meg: hiába mondod 
és írod alá, hogy itt vagy amott valamelyik új 
európai rendszerben jogtalanság és hűtlenség, 
csalás és erőszak, szemfényvesztés és vérengző 
emberirtás húzódik meg — s te mindezt elis­
merve, mosolyogva és fensőbbséges logikával 
feleled: de pompás autósztrádákat. építettek s a 
vonatok tiszták és abszolút pontossággal közle­
kednek!

Ez a mentalitás ráragad mindnyájunkra s 
iassankint a szellemi, lelki és erkölcsi értéke­
ket kutyába se véve, csak a külső eredménye­
ket látjuk és mérlegeljük. Nemzetek közötti vi­
szonylatban kormányfők már csak azzal tud­
nak dicsekedni, hogy náluk „rend és nyuga­
lom van, sohasem beszélve arról, vájjon a 
külső rend és nyugalom milyen eszközökkel 
született meg és mit akar? S bennünket tömeg­
embereket is már csak a tömegfelvonulások és 
parádék tudnak meghatni s országrendezések 
és égő szociális problémák megoldása helyett 
megelégszünk az uniformisos százezrek döngő 
tömegfelvonulásával. Megcsodáljuk és irigyel­
jük egy-egy nép csalóka vagy erőszakos módra 
támasztott hitét és fanatizmusát még akkor is, 
ha tudjuk, hogy az kivihetetlen és halálba ve­
zet. S mert a rend és fegyelem egy jól vezetett 
állam külső jele, durva és kétségbeejtő szof iz­
mává1 a rendből és fegyelemből már egy állam 
jólvezetettségére következtetünk. A régiek, akik 
gondolkodni is szoktak volt, ezt a hamis követ­
keztetést így gúnyolták ki: post hoc, propter 
hoc, vagyis ez után. tehát a miatti Tehát ha 
valaki a fejszét élével fel az udvar közepére ál­
lította és esni kezdett az eső vagy éppen meg-
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szűnt a jég vihar, a fejsze volt az oka. Ezen az 
alapon valóban el lehet jutni már a középkor 
által kigúnyolt legnevetségesebb következte­
tésig is, hogy aki alszik, az erényes ember, 
mert álomban nem lehet vétkezni.

Akármilyen nagyra nőtt is a siker politi­
kája napjainkban, ki kell ábrándítanunk min­
denkit, hogy a siker nem igazolása semmiféle 
mozgalomnak, de legkcvésbbé az igazságnak- 
A történelem látott már krisztusi igazságokat 
és életeket vérbe fulladni a kereszten, s látott 
viszont gazemberségeket vagy őrültségeket is 
ideig vagy óráig, evekig vagy évtizedekig a

leghangosabb és legáltalánosabb sikerektől 
övezve diadalmaskodni. Az igazság önmagá­
ban véve független a külső, pláne tömegsiker­
től. Szerencsés tiszta korokban néha párosulhat 
vele, néha meg messze, elérhetetlenül messze 
kóborolhatnak egymástól. A keresztény igaz­
ság és egyáltalán az evangélium a legtipiku­
sabb példa rá. Azért azok, akik csak hitvány 
életüket akarják menteni, ám fussanak a siker 
robogó szekerei után, de akik a keresztény 
világnézet elkötelezettjei, a legelementárisabb 
tömegsikereken innen és túl csak az igazságot 
keressék!

Katolikus Nagygyűlés 
Tg.-Muresen fiklius 3,4,5

Az eddig jelentkezett résztvevők elhelyezése

(Harmadik közlemény.)
1. J&kabos Sándorné, Lunga — Asztalos Dá- 

lueiné, Str. Cosbuc 3. 2. Pop Erzsébet, Lunga — 
Asztalos Dani ej né. Str. Cosbuc 3. 3. Fülöp Ist­
vánná Aiud — Adám Polixéna, Str. Cälära$üor
90. 4. Gsüdör Zoltánná, Lunga — Bustya János, 
Str. AMa/tiior 43. 5. Pál Károlyné, Lúdusül de 
Mures — Berekméry L., Str. Sft. Gheorghe 36.
6. Szem!ér Ferencné, Brasov — Breckner Va­
momé, Str. Caiámsilor 91. 7. Lórincz Ferencné,
Brasov — Breckner Vilmosné, Str. CSla.rasilor
91. 8. 1 Uiorai nő — Bucsi Ilonka, Str, RSdules- 
cu 15. 9. Székely Józsefné, Aiud — Deák Tibor­
ié, Str. Bratiamu 3. 10. Hendrey Paula, Arad — 
Simon Gyula, Str. Gh. Sincai 6-a. 11. Berta N.-né, 
Arad — Simon Gyula, Str. Gh. Sincai 6-a. ez. 
12. Wáttner Katinka, Aiud — Cseh Eleimé, Sir. 
Stefan cel Mare 27. 13. Gróf Bethlen Ödönné, 
Ghiresul Aires — Hatfaludy Istvánná, Str. Bra- 
tianu 30. 14 Br. Huszár Lásalóné, Apaiina — 
Hatfaludy Istvánná, Str. Bratianu 30. 15. özv. 
Juhász Lajosné, Arad — Filimon Gusztáv, Str. 
Vaida Voivod 48. 16. Negrutiu Emilné, Ludus — 
Feuerstein József, Str. CSJárafjilor 51. 17 Vincze 
lajosné, Arad — özv Gálna Gyuláné, Str. Traian 
22 18. Özv. Jánossy Ferencné, Arad — özv. Gálna 
Gyuláné, Str. Traian 22.. 19. Dr Müller Jenőné, 
Aiud — dr Kabdebó Kálmán, Str. Praporgescu 7. 
20. Porkolát Jánosné, Ludusul de Mures — Ko­
vács Mihályné, Str. I. G. Dúca 48. 21. Bertalan 
Áronná, Corond — Morsch Márton, Fabrica de 
Gaz. 22. Hadnagy Margit, Corond — özv. Kiss 
Dénesné, Str. R&ndunicei 8. 23. Boér Mária, Co­
rond _ özv. Kiss Dénesné, Str. Ra.ndunicei 8. 
24. Weher Tiborné, Cáréi — Nemes Istvánná, Str. 
Oc tavi an Goea 27. 25. Hechtold Lászlóné, Aiud — 
Nagy Béla. Piata, Constantin Romanu 6. 26. Kon­
koly Károlyné Ha.teg — dr Horváth Jenő, Piata 
Unirei 2. 27. Dr Faragó Ferenc, Alha-Iulia — 
Lobenschussz József, St.r. Mihail Viteazul 18. 
28. Varga Istvánné, Cluj — Tamás László, St.r. 
Eeaterina 2. 29. Faragó Ferencné, Brasov — dr

Kengyetiutó a gálán
Irtai Dietl Fedor

Hárman ültünk együtt a. Mena House nyi­
tott erkélyén; Sir Henry Trevor, az angol vi­
lágutazó, Mc, Laure, az amerikai konzervgyá- 
ros és én. a magyar diák. Ez volt a negyedik 
tél, amelyet akkoriban Egyiptomban töltöttem 
lármás arabok és hallgatag angolok között. 
Szótlan kettesben üldögéltünk estéről-estere 
angol ismerőseimmel, mialatt fölöttünk mint 
mesebeli fényszóró gyűlt- ki a hold. A szálloda 
kertjén túl, a sivatag peremén az örökkévaló­
sággal nézett farkasszemet a három pyramis.

A csend csak addig tartott, amig hozzánk 
nem csatlakozott az amerikai. Me. Lure sehogy 
sem bírta ideggel a néma szemlélődést s előbb- 
utóhb minden este kifakadt valamiért.

Nagyban méltatlankodott akkor is.
— Mégis csak hallatlan, hogy sehol semmi 

uj attrakció errefelé — mordult, föl. — Vég­
kép meguntam a sivatagot, no, meg a gúlákat 
is. Ha legalább felvonót- szerelnének rájuk. De 
igy... A minap is vagy két óra hosszat von­
szoltak föl erre a vén Gheops-ra és még most 
is érzem a derekam ...

— Jeles sportteljesítmény ez — vetettem 
közbe illedelmesen. — Csakhogy én tudok itt 
egy beduinról, aki a saját lábán járja meg a 
gúlát-, — oda-vissza negyedórája alatti

Az amerikai gúnyosan végigmért.
— Komolyan állítja ezt, Boy? — fordult fe-

István Mihály. Str. Mihail Viteazul 9. 30. Bogos 
András és neje, Mercurea-Ciuc — Tőkés Gyula, 
Str. Micu Clain. 31. Salamon Mária, Odorheiu — 
Zuhovits Béla, Str. Stramba 50. 32. Lichnovszky 
Gizella, Cluj — Vertán Pál, Str. Avram Jancu 33. 
33. Borsitzky Ottóné, Timisoara — Szabó Miklós 
Str. Francisc Liszt 4. 34. Király Henrik, Targu- 
Sácuiesc — Spániel Vince, Str. Cogálniceanu 5. 
35. Dr Martzy Mihály, Timisoara — Spániel Vin­
ce, Str. Cogalniceanu 5. 36. Zakariás Juci, Odor­
heiu — Busz Jánosné, Str. Fantinei 1. 37. Kab­
debó Nusi. Odorheiu — Rusz Jánosné, Str. Fan­
tinei 1. 38. Fekete József, Bodrog — Patrovits 
Kálmán, Str. Iliana 12. 39. Pekri Sándorné, Di- 
ciosanmartin — Gr. Bissmgen Ottóné, Pas. Ste­
fan Josif. 40. Maver Piroska, Cluj — László Ár­
pád, Str. Mihail Viteazul 14. 41. Bart-kovszky Er

zsébet, Cluj — László Árpád, Str. Mihail Vitea­
zul 14. 42. Auer Ilona, Cluj — Kopacz Lukácsné 
Str. Cälärasilor 96. 43. Bitay Anna, Bra§ov — 
Csákány Mária, Stefan cel Mare-utca. 44. Gál 
Irma, Bra§ov — Csákány Mária, Str. Stefan cel 
Mare 24. 45. Feigl Imre, Toplita — Bállá Józsefné 
Sir. Nicu Filipescu 14. 46. Bertkovsky Róza. 
Ciuj _ Auffenberg Gusztávné, Str. Mihail Vitea­
zul 14. 47. Gózner Istvánné, Arad — özv. Vass 
Pálné, Str. Traian 16. 48. Dsida Aladár és neje, 
Cluj — Soós Lajos, Str. Eeaterina Varga 1. 
40 Gyárfás Elemér Diclosanmartin, Eperjessy 
Béláné, Hecht apát Timisoara, özv. Árkossy La- 
josné Cluj, dr Wilier József Brasov, gróf Bethlen 
Györgyné Cluj — Szanatórium. 50. Sándor Imre 
főesperes Odorheiu, Márton Áron Cluj, Héjjá Al­
bert Cluj, dr Balázsy András Cluj, dr Boga Ala­
jos Cluj, Tímár Sándor Frumoasa, Veress Ernő 
Cluj, György Lajos, Rácz Vince Suseni, dr Baráth 
Béla Alba-Iulia, Petres Kálmán, régens, Targu- 
Mures. (Folytafása következik.)

Tisztelettel közöljük a nagygyűlés összes 
résztvevőivel, hogy az 50 százalékos vasúti ked­
vezményre jogosító igazolványokat, a nagygyű­
lés jelvényét és munkarendjét az elszállásolási 
és ellátási jegyekkel együtt Tárgu-Muresre 
való érkezésük után kizárólag a nagygyűlés 
központi irodájában (Parohia rom. catolica, 
Piata Regele Ferdinand No. 6.) vehetik dt, ahol 
julius hó 2, 3, 4 és 5-ik napjain állandó nap­
pali és éjjeli szolgálatot tartunk.

Kérjük a tömegesen érkező résztvevőket, 
szíveskedjenek magukkal hozni egy ágylepedőt, 
fejpárnát és pokrócot (takarót).

Tekintettel arra, hogy minden jelentkezési 
terminus lejárt, már csak szállodai (fizetéses) 
szobákban, vagy tömegszállásokban tudjuk el­
helyezni ezután jelentkező vendégeinket.

A nagygyűlés rendezősége.

Ä négus Genfbe utazott 
személyesen védeni ügyét 

a Népszövetségben
Genfből jelentik: A négus kíséretével csü­

törtök délután 2 órakor Genfbe utazik, hogy 
személyesen védelmezze meg ügyét.. A svájci 
kormány csak a Népszövetség ülésszakának 
tartamára adott tartózkodási engedélyt Hailé 
Szelassziénak.

A Paris Soir szerint a Népszövetség nem 
mondhatja ki a legyőzött Abesszínia kizárását,

lém fölényes iróniával. — Mert ha magam lát­
nám, még akkor sem hinném el.

— Könnyű meggyőződni róla. — jegyez­
tem meg. — Csak éppen szólni kell a portás­
nak, hogy kerítse elő a beduint, hiszen itt tá­
boroznak valahol a közelben.

— Dehát kicsoda ez a beduin? Akroba­
ta ... Hivatásos gulamászó? ...

— Magam sem tudom. Itt úgy nevezik; 
„Hasszán Szaid, a kengyelfutó.''

Az amerikai másnap már hajnalban föl­
vert bennünket. Kiderült, hogy egész éjszaka 
kutatott a beduin után, akire csakugyan sike­
rült valahol reáakadni. Amikor aztán délelőtt 
felvonultunk a gizehi romok közé s vagy két 
esztendő múltán újra viszontláttam a kengyel- 
fűt^ arabot, úgy tűnt. kissé megrokkant volna 
a derék Hasszán Szaid. A fehér burnosz már 
csak úgy lötyögött csenevész alakja körül. Do­
hánybarnára cserzett ábrázatára keserű baráz­
dákat szántott, az idő. Mégis készségesen vállal­
kozott. a feladatra. Egy angol fontért, föl is jut a 
a piramis tetejére meg le is kerül onnan — 
közben szomorú pillantásu szeme fürkészve 
sandított az amerikai pénztárcájába, amely­
ben szép sorjában lapultak egymás mellett az 
angol és amerikai bankjegyek. Me. Lure hosz- 
szas keresgélés után kiemelt egyet a tömérdek 
bankó közül és meglobogtatta a beduin előtt.

— Utólag fizetek! — Idő: pontosan tizenöt 
perc! —

— All right...
Sir Henry Trevor szótlanul figyelte az al­

bánéra csak az a. bizottság mondhatja ezt ki, 
mely ellenőrzi a megbízó leveleket és amely­
nek őrködnie kell afelett, hogy minden megbí­
zott valamely tényleges kormányt képviseljen. 
Nem- létező államot, vagy valamely követelést 
képviselni nem lehet a Népszövetségben.

Párizsban úgy vélik, hogy a négust. vagy 
képviselőjét még sem lehet elzárni a genfi tár­
gyaláson való részvétel elől.

kudozás hosszas műveletét, szenvtelenül pipá­
zott és csak akkor nyúlt időmérő órája után, 
amikor Hasszán Szaid neki fohászkodott az in­
dulásnak.

Ami most következett, bizonyára példa nél­
kül álló teljesítményt jelentett volna bárme­
lyik olympiai világmérkőzésen! A szikkadt be­
duin fölnyalábolta lebernyegét, csomóba kötöt­
te a derekán s azzal rohamra indult a pyramis 
roppant magassága ellen.

Eleinte vad iramban száguldott az omla­
dozó kőtörmelék között. Látszott, hogy időt 
akar nyerni mindenáron és pillanatok múlva 
már csakugyan az óriás bazalttömüök között 
tűnt fel. A rekkenő hőségben macskaügyesség­
gel kúszott, sietett, rohant egyre följebb. ÖI- 
nyi magas kőkockákra szinte földobta magát, 
egérutra is lelt a hasadékok között és ilyenkor 
úgy száguldott fölfelé, mintha nyílegyenes ver­
senypályán suhanna végig. Hosszú másodper­
cekre néha teljesen eltűnt a szemünk elől, hogy 
azután ismét emeletekkel magasabban bukkan­
jon föl, a csúcshoz egyre közelebb.

A tűző napfényben alakja végül már szin­
te összeolvadt a magasság szörnyű messzeségé­
vel és hirtelen mint eleven szobor emelkedett 
fe! a fáraó síremlékének tetején...

— Kilenc és fél perc — szólalt meg ekkor 
Sir Henry Trevor.

— Hihetetlen — hördült föl az amerikai.
Odafönn a „gúla kengyelfutója“ ezalatt 

háromszor mélyen bókolt napkelet felé. Azután 
újból kattant egyet az időmérő, a beduin sár-
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Szerdán is égettek 
apókat a főváros utcáin£jMiha'ache ma hazaérkezik és a Nem 

zeti Parasztpárt értekezletet tart
Bucuresti. Saját tud. Mi hal ache, a Nemzeti 

■P&rasztpért elnöke jelezte Prágából, hogy ma 
pvisszatér az országim s este meg is érkezik a 
(f óvárosba

A Nemzeti Parasztpárt vezetősége a na­
pokban értekezletet fog tartani, az utóbbi na 

eseményeivel kapcsolatban elfoglalandó

S
álláspont kérdéséről. A Curentnl értesülése sze- 
jrint Mihn lache ez alkalommal meg fogja ismé­
iéi ni azt a pártnyilatkozatát, amely szerint a 
Nemzeti Parasztpárt sem nem. jobboldali, sem 
mem baloldali alakulat. Ugyancsak a Curentnl 
[Hisy tudja, hogy a párt nem fog hivatalosan 
oá11 ástfoarlalni abban a küzdelemben, amely 
jmostanában a szélső jobboldal és szélső bal­
lal dal között a két nagy fővárosi lap élethalál- 
j harca kapcsán kirobbant, sőt kifejezetten el- 
'hárítja maflától a közösségvállalást azokkal, 
lakik vagy az egyik., vagy a. másik oldalon való 
;beavatkozásra ragadtatták magukat.

A bojkoltcsapatok tevékenysége egyébként 
'szerdán is igen élénken folyt a fővárosban, 
annak ellenére, hogy a kioszkokat mindenütt 
•kettős őrszemek őrizték Itt is, ott is fellobban- 
itak a Diminea(a példányaiból rakott máglyák 
itüzei. A rendőrség tegnap is összefogdosott 
vagy ötven lapégetőt. akiknek nagyobb része 
azonban nem volt diák. Az egyetemi hallgatók 
haragja szerdán főleg a francia, lapok ellen, 
fordult, amelyek nagy cikkekben támadták a 
.romániai demokráciaellenes kilengéseket. 
Több helyen égettek e.l tegnap francia lapo­
kat is.

Száz éve annak, hoqv Rouqet de Lisle megírta a „Marseillaise"-!.
Párizsban az Invalidusok temploma előtt diszbeöltözött katonazenekar játszotta ol 
a franciák himnuszát: a „Marseillaise“-t, amelyet Rouget de Lisle száz évvel ezelőtt 

szerzett strassburgi hadifogsága idején.

Talarescu és Bralianu között 
teljes a megegyezés

Július 5-re tűzték ki a párt kongresszusát. — Titulescu jelentőség­
teljes nyilatkozata egyik párizsi lapban

Just Béla ‘

A modern francia 
katolikus irodalom 

története
A modern francia katolikus irodalom 
egyike a legtöbb embert érintő kérdé­
seknek. Úttörő jelentőségű ismertetése 
justh Béla könyve: olyan közel hozza a 
kor egyik legnagyobb szellemi jelensé­
gét. hogy a magyar olvasó tökéletes be­
leéléssel olvassa lapjait. íróknak, olva­
sóknak egyaránt fontos és szükséges 

munka.

Ara 75 lei és 15 lei por ló

Kapható: könyvcsztályunknál,

ikon fordult és ismét megkezdődött versenyfu­
tása a veszedelemmel.

Az odalenn ásító feneketlen mélységbe 
most mintha fejest ugrott volna a. vakmerő em­
ber. Csaknem zuhanva vetette magát alá a ho­
mokos kőszirtek széléről. Csúszott és hemper­
gett emeletes meredélyeken végig, majd ujbói 
talpra szökött és a levegőben úszva ugrott újabb 
mélységek felé...

Az utolsó lépcsőfokokat egyetlen halálug­
rással Ívelte át. Elfúlva száguldott felénk. El- 
bot-lott, végigvágódott a homokon, feltápászko- 
dott, rohant egyre tovább mintha érezte volna 
hogy kevés az idő ...

Csuromverejtékesen, zihálva ért oda elénk.
Elkésett!
— Tizenhat perc huszonegy másodperc 

— vetette oda Sir Henry Trevor és zsebretette 
az időmérőt.

Több sem kellett az amerikaiaknak!
— Micsoda? Hiszen ez csaknem másfél­

perces késés — fortyant föl. — Akkor nem áll 
az alku! Csak fél fontot fizetek!

Hasszán Szaiddel, a kengyelfutóval dup­
la karikacsapással kettőt fordult, a világ. Talán 
még a gúlák is tótágast, álltak előtte. Hitvány 
másodpercek miatt veszítsen el teljes fél gui- 
neát? Nem! Ez lehetetlen.

Félóráig tartó elkeseredett vita kezdődött 
A beduin kért, könyörgötí, rimánkodott. Öreg 
szüleit, apró gyermekeit emlegette, — végül

Bucuresti. Saját tud. A liberális pártkon­
gresszus előkészítő bizottsága szerda este hét 
órakor összeült és hosszasan tanácskozott a 
nagygyűlés időpontjának és napirendjének 
a kérdéseiről. Kilenc óra tájban Costinescu mi­
niszter és Saveanu képviselőházi elnök, a bi­
zottság tagjai, felkeresték Tatarescu miniszter- 
elnököt és ismertették előtte az előkészítő érte­
kezleten kialakult felfogásokat. A két állam- 
férfiú azután visszatért Bratianu lakására, ahol 
a tanácskozás folyt és közölték a miniszterel­
nök válaszát.

A jelek szerint a bizottság kiküldötteinek 
sikerült Tatarescut rábírni eddigi álláspontjá­
nak megváltoztatására, mert a tanácskozás vé­
gén a bizottság tagjai kijelentették, hogy tel­
jes megegyezés létesült a miniszterelnök és a 
pártelnök között. A megegyezés értelmében a 
liberális pártkongresszust julius 5-én tartják 
meg, Bucurestiben, a Savoy-mozi termében.

már szitkozódott is. Hiába volt minden. Az 
amerikai hajthatatlan maradt.

— Fél font, — egyetlen centtel sem több — 
hajtogatta.

Ä gutáktól a szállodáig, onnan ismét visz- 
sza vándoroltak a vitatkozók. Utoljára már az 
amerikai kabátjába csimpaszkodva jajveszé- 
kelt a pórul járt kengyelfutó. Azután, mintha 
egyszerre beletörődött volna a sorsába, hirtelen 
eíkotróclott. Mint a nyíl iramodott a sivatag 
felé ...

Az amerikai kissé megviselten érkezett az 
ebédhez.

— Szó sincs róla. hatalmas teljesítmény 
volt és ami a fő. nem is túl drága szórakozás — 
magyarázta elégedetten. — Furcsa fajzat ez a 
beduin népség Pár centért kockáztatják az éle­
tüket.

Ezzel Me. Lure, a jeles konzervgyára, 
mint aki ügyét jól elrendezte, odaintette a pin­
cért és behatóan érdeklődött a legfrissebb Vir- 
ginia-dohány iránt. Kiválasztott egy csomagol, 
a pénztárcája után nvult és elsápadt. A követ­
kező pillanatban pogányul elkáromkodta ma­
gát...

— A pénztárcámat... a beduin ... ful­
dokolta ... Harminc font volt benne — meg 
egy százdolláros. — az egész készpénzem

Sir Henry Trevor csak most tekintett föl 
újságja mögül. Megtömte pipáját.

— Egy font. — olcsóbb lett volna, — mon­
dotta azután csöndesen és rágyújtott.

Tatarescu a párt egységének megőrzése 
céljából lemondott arról, hogy az alapszabályok 
megváltoztatásával őt egyedüli alelnöknek vá­
lasszák meg, sőt, a miniszterelnök megkérte a 
párt azon vezető embereit, akik támogatták Ta­
tarescu alelnökké való megválasztásának gon­
dolatát, hogy tekintsenek el ettől. Ezzel szem­
ben azonban mindenki hozzájárult ahhoz, hogy 
az alapszabályok módosításával létesíti a párt 
a vezértitkári tisztséget s ennek olyan jogkört 
biztosítanak, amely ezt a tisztséget egyenérté­
kűvé teszi az alelnöki állással.

Titulescu nyilatkozata Párizsban
Bucuresti. Saját tud. Antonescu Victor teg­

nap hosszas telefonbeszélgetést folytatott a 
Mont-reuxban tartózkodó Titulescuval, a Fran­
ciaországban eszközölt hadiszermegrendelése 
kifizetése tárgyában. Titulescu julius első he­
tében tér vissza az országba.

Titulescu nyilatkozott a Paris Soúsnak a 
francia kormány külpolitikai nyilatkozatával 
kapcsolatban:

— Először is rámutatok — kezdte, — a 
kormánynyilatkozat ama részére, amely szerint 
Románia biztonsága kiegészítő része Francia- 
ország biztonságának. Ez a kijelentés nagyban 
megkönnyíti számunkra a közös politika foly­
tatását. A francia kormánynak a Kisantantra és 
a Balkánszövetségre vonatkozó kijelentései bi­
zonyítják, mekkora jelentőséget tulajdonít 
Franciaország ennek a két szervnek ma is.

— Franciaországnak a közép- és délkelet- 
európai országokkal való együttműködése szem­
pontjából az a megállapítása, hogy a béke oszt­
hatatlan, elvágja azokat a legendákat, amelye­
ket egyes érdekeltek költöttek s amelyek szerint 
Franciaország karbatett kézzel állna, ha más 
hatalmak támadó fellépésükkel fel akarnák 
borítani a jelenlegi területi álláspontot Európá­
ban.

— Ami pedig a Népszövetséget illeti, — 
folytatta a továbbiakban Titulescu, — a népszö­
vetségi paktum módosítása nem történhetik 
meg. Mindig ez volt a felfogásunk és ennek 
kifejezést adott őfelsége, Károly király is, a 
Kisantant államfőinek nemrég Bucurestiben 
tartott értekezletén.

Bolíviában kihirdették a statáriu­
mot. Buenos Airesből jelentik: A bolíviai 
forradalom erősödik. A kormány az egész 
ország területére elrendelte a statáriumot.
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Érdekes apróságok
*

Uj LapotI

Adakozási (óemy Dániátok
Hetek óta sajátságos járvány terjed Dániá­

ban: adakozási járvány.
Azzal kezdődött a dolog, hogy rákbetegség 

ellen küzdő társaság központi irodájában egy 
kispolgári külsejű férfiú jelent meg és 10.000 
koronát adományozott az egyesület céljaira. 
Természetesen szívesen fogadták és megkér­
dezték a nevét és a lakás címét. Azt a választ 
kapták, hogy Danielsen-nek hívják és Odense 
városka Kon gén s utcájának 52. számú házá- 
l)Bn Isikik-

Érdeklődni kezdtek lakóhelyén személye 
iránt és nagy meglepetésre kiderült, hogy ab­
ban a városban és házban nem lakik.

Néhány nap múlva azután a tüdőbetegség 
ellen küzdő egyesület helyiségében jelent meg 
rgy úr és szintén 10.000 koronát adakozott a 
nemes célra. Itt is készséggel fogadták az ado­
mányt, de okulva az előbb említett eseten, ta­
pintatosságból, nem kérdezték meg a jótékony­
kodó nevét és címét.

Mikor az eseteket az emberek megtudták 
az újságokból és egymástól lázba jöttek, amely 
rapról-napra növekedett.

Fokozódott az izgalom, amikor híre jött, 
hogy Aalborg városában az egyik jótékony 
egyesület. 5000 koronát kapott postautalványon 
ajándékba.

Azután folyton újabb hírek jöttek ilyen 
adományokról, amelyeknek küldőjéül min­
denki Danielsen nevét emlegette. Az esetek 
száma lassanként felsorolhatatlanná vált. Kezd­
tek arról rebesgetni, hogy az ajándékokat nem 
is mind Danielsen adja és küldi, hanem az ada­
kozók. száma is megszámlálhatatlanná lett.

Danielsen példája lázba hozta a dánokat. 
A járvány feltartóztathatatlan. Hatása alatt az 
emberek ellenállhatatlan szükségét érzik, hogy 
'jót cselekedjenek, ök is Danielsenek óhajtanak 
tenni. A Danielsen név fogalom lett: az adako­
zás fogalma. Ma már nem kutatják, hogy ki 
az a Danielsen. Nem várja senki, hogy neki 
adakozzanak. Mindenki maga akarja Dániel­
ben szerepét játszani. Megszámlálhatatlan lett 
a Danielsenek száma, Dánia tele van Danielse- 
mekkel. A járvány életcélt, életmódot mutatott 
az embereknek. Ellene nincs ma már védve

VIGYÁZZ A SZIVEDRE!
Ebből az örökké aktuális könyvből a IV 

kiadás most jelent meg!

Hogyan éljen

a szívbajos
ember ?

Szívbaj,
érelmeszesedés,

vérnyomás.
Irta: dr Bodon Károly egyetemi tanár,

senki, sem a hivatalban, sem az otthonában. 
Egyszerre csak kopogtatnak nála. Kiderül, 
hogy adomány érkezett a számára. Ki kül­
dötte? Danielsen. Danielsenek ajándékában ré­
szesülnek a gyermekek, a leányok, az asszo­
nyok, a betegek, a szegények, mindenki! Senki 
sem kerülheti el sorsát. Ezer és ezer alakban 
történik az ajándékozás, de mindegyiket Da­
nielsen küldi. Es Dániában a koldusok most 
boldogan hajlonganak az adakozók előtt, mert 
megszámlálhatatlan Danielsen adományát kell 
elfogadniok.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

Megtalálták 
a Stradivarius-hegedűk 

titkát?
Rómából jelentik: Sokan megpróbálták 

már utánozni a régi olasz mesterhegedűket, a 
kísérletek azonban mindezideig balul végződ­
tek. Hiába vették ugyanazt az anyagot, hiába 
másolták le a formát, a régi hegedűknek titka 
van. Ez a lakk, amellyel bevonták és amelyet 
mindezideig nem sikerült tökéletesen kiele­
mezni. így azután a régi olasz mesterhegedűk 
hangja is utólérhetetlen maradt.

Annál nagyobb feltűnést kelt most zene- 
művészeti és hangszergyárosi körökben Alfa 
Romeo Enrico olasz zenetudósnak az a köz­
lése, hogy megoldotta a mesterhegedűk lakkjá­
nak titkát, Annyit már régóta tudtak, hogy 
a lakkvegyület ötven százalékban földközi- 
tengeri pánin. gyantájából, huszonöt százalékban 
kaukázusi diófa, gyantájából, húsz százalékban 
spirituszból, két százalékban terpentinből és fél 
százalékban hangyasavból állott. Hogy mi a 
fennmaradó két és két. százalék, azt képtelenek 
voltak megfejteni. Most azután Alfa a cremo- 
nai zenekonzervatórium könyvtárában bön­
gészve, egy elfeledett receptkönyvre bukkant. 
Ez a receptkönyv valószínűleg a világhírű 
Stradivari, hegedűépítő-családé volt, amit nem­
csak az tesz valószínűvé, hogy a Stradivarik 
C.rern.nnában éltek, hanem a receptkönyvön 
lévő jelzés is, amely így szól: „A. S. Crem.one.n- 
sis, Anno 1713“. Az „A. S.“ — Alfa véleménye 
szerint — a Cremonában ezidőtájt működő 
Stradivari-sarjadék névjelzése. Az egyik recept­
ből teljesen félreérthetetlen módon az a meg­
lepő dolog derül ki, hogy a lakk eddig ismeret­
len alkotórésze: magas szesztartalmú olasz ma­
raschino, ami pedig tudvalevőleg nem más, 
mint a mai napig híres és kedvelt olasz cse­
resznyepálinka. Alfa fölfedezésének megcsinál­
ták az ellenpróbáját is. összeállították a mar­
sch inoval kiegészített lakkot és az ezzel pácolt 
hegedűk valóban csodálatos szép hangon szó­
lalnak meg.

üusada&M étet
A tartatom jegyzékből: A szív-betegségek leg­
főbb tünetei: Gyengeség — A kifulladás — 
A szívdobogás — Szivtájéki fájdalom — A 
lélek és a szív — A szívbajok és egyéb bán- 
taimak egymásra való cserehatása — A szív­
bajok keletkezésének egyéb okai — Toxinok 
— Baktériumok — Az emberi szervezet 
által termelt mérgek, belső mérgek, anyag­
cseremérgek — A szervezetbe kívülről be­
vitt mérgek — Sebzések, sérülések — Ren­
detlen életmód — Általános életrendi sza­
bályok — Munka — Pihenés . — Sport — 
Táplálkozás — Szeszesitalok, kávé, tea — A 
dohányzás — Nemiélet, házasság — Az alvás
_ Az érelmeszesedés, vérnyomás — Meg
lehet-e gyógyítani a szívbajokat? — A szív- 
betegségek kezelése — Gyógyszeres kezelé­
sek — Étrendi kezelések — Klimaváltozta­
tás — Nyaralás — Torna, masszás — Fürdő- 
kúrák — Villamos kezelés — Érvágás — 
Lelki kezelés — Mikor forduljunk tehát 

orvoshoz?
Ara 90 lei és portó.

Kapható könyvosztályunkban.

Sovata iürdötelepnek vasárnap nagy ünnep­
sége volt. Török Mihály plébános felújította a 
régi szép emléket és megtartotta Jézus Szent 
Szive búcsút, ünnepélyes keretek között. Bene- 
ciekné Ad ám Mária „Pose“ villájában ideiglene­
sen elhelyezett kis kápolna nem tudta befogadni 
a hatalmas közönségét, akik kereszt alatt, két 
pap vezetésével a falu tempolmából indultak im­
pozáns rendben s a parkban felállított tábori o! 
táron Török Mihály plébános végezte a szentmi­
sét és Bottlinger Pál erdőd! plébános tartotta az 
ünnepi beszédet a villa erkélyéről. Pás ka für 
dőigazgató kedvessége folytán a katonazenekar 
Beethoven fenséges melódiáinak játszásával 
emelte a szentmise fenségét. A sokszáz gyermek 
és másfélezer felnőtt imája, éneke, áhítata, a. 
zenekar fenséges melódiája megállította egy 
órára a telepen nyaraló vendégeket, felekezeti és 
nemzetiségi különbség nélkül és mindnek! azt. a 
megállapítást, tette. Sovata népe megmutatta val­
lásos, fegyelmezett életrevalóságát. A Sovatan 
nyaraló és nyaralni akaró kedves híveknek pe­
dig ez utón hozzuk tudomására, hogy a telepen 
berendezett kis kápolnában, minden vasárnap és 
ünepnap szentmise lesz tartva és a főszezonban 
héüföznaDokon is.

TAVASZI FÖLDMUNKA A TUDOMÁNY 
SZEMÜVEGÉN AT

A tavasszal végzett mélyenjáró földmunka a 
szakemberek és a jól képzett gazdák tapasztalata 
szerint káros, mert a talaj nedvességét csökken­
ti. A tavasszal végzett földmunkák ne hatolja­
nak mélyre; ezt ősszel kell csinálni, akkor van itt 
az ideje, hogy mély szántással, mély ásássn, 
vagy esetleg, mint újabban néhol szokás, robban­
tással a talajt mélyen fellazítsuk. A talaj felüle­
te ilyképpeji óriási mértékben megnő és az „at- 
moszferiliák“ kifejthetik rajta érlelő hatásukat. 
Nem árt megemlíteni azt a megállapítást is. 
hogy meleg nyáron a ledöngölt talaj sokkal job­
ban kiszárad, mint a felületén porhanyó talaj. 
Minél jobban ledöngölik, annál hamarabb és an­
nál mélyebben fog a föld kiszáradni. Ennek oka 
a hajszálesövesség kialakulása. A ledöngölt föld 
részecskéin felszivárog a viz a felületre, ott el­
párolog, amikor is uj vízmennyiségek jönnek fel 
a mélyebb rétegekből, hogy ismét elpárologjanak. 
Ellenben, ha a talaj felszíni megbolygatásávai a 
hajszál csövecskék végződéseit elromboljuk, akkor 
a viz nem jön fel a napfényre, a felső laza réteg 
részecskéi közt pedig Mitett gőztér alakul ki, 
amely a párolgást csökkenti és így a talaj ned­
vességét megóvja.

HARMINCMILLIÓ GÁZÁLARC
Londonból jelentik: Geoffrey Lloyd belügyi 

alállamtitkár bejelentette az alsóházban, hogy a 
belügyminisztérium a polgári lakosság számára 
legalább harmincmillió gázálarcot készíttet, ame­
lyek teljes védelmet nyújtanak a legtöbb mérges 
gáz ellen. Közérdekből nem árulhatja el, hogy 
milyen gázfajták ellen próbálják ki jelenleg a hi­
vatalos álarcmintákat. A helyi hatóságokat ki­
oktatták a gáz támad ások elleni védelemre. Az 
összes közigazgatási szervek jelenleg légi védelmi 
óvintézkedések előkészítésén do'goznak és az ed­
dig elért haladás nagyon kielégítő.

A KŐZET IS KAPHAT „NAPSZURÁST“
Geológusok, petrográfusok körében senki 

nem üt ódik meg azon, ha valaki arról beszel, 
hogy itt, vagy ott napszurásos kőzet van. Éppen 
a mi bazaltjaink mutatják a napszurás tipikus 
példáit. A kőzetek egyíésze tudniillik, nem birjá 
a napot. Legalábbis ezredévekig nem bírja' kö­
veknél nagy időkben kell számolni. Közvc.len a 
jégkorszak előtt kelekezte-k a balatonié Ív i d ék 1, 
bazaltok; tehát igen fiatalok, alig néhány millió 
esztendősek, vagy még annyi sem. M4* az ele­
fántok és a kardfogu tigris is éltek abban.az-idő-1 
ben, amikor a balatonvidé.ki tűzhányók működ­
tek. Az ekkor létrejött köveken igen erős nyomot 
hagyot a nap sugárzó hatása, illetve az ugyne i 
vezeti atmoszféri 1 iák. A kövek mzonyos alkatré­
szei a mondott külső hatások következtében el - 
málottak, így az egész kőzet helyenként ragyás­
sá vá.lt. Az ilyen kőzetre mondják, hogy nap- 
szuráét kapott.
MIÉRT JÁR KÖRHEN AZ ELTÉVEDT EMBER?

Tudvalevő, hogy a hómezőn, erdőben, vagy a- 
homoksivatagban eltévedt ember nem halai 
egyenesen, hanem hatalmas kört leírva, megint 
arrafelé vetődik, ahonnan elindult Ezt a kört, 
mint a megfigyelések mutatják, más Irányban 
Írják le a jobbkezes és más irányban a balog 
emberek. Ha valaki irányt vesztetten úszik, vagy 
evez, ugyanez a jelenség figyelhető meg nála is. 
Megállapítás szerint a jobbkezes ember jobb felső 
és bal alsó végtagja erősebben fejlett s e körül­
mény mechanikai effektusként tér el az egyenes­
től, mint az iránytű nélkül hajtott hajótest, ha 
az nem pontosan szimmetrikus.

MIÉRT HOMALYOSODIK EL AZ ÜVEG?
Sokszor felötlik az emberben az a kérdés, há 

egy antik tükörbe néz, vagy valami ódon ház ab­
lakait szemléli, hogy miért homályosodik cl, 
miért vakul meg az üveg? A gyanú természete­
sen a.z időjárásra, elsősorban az eső verd esésére 
terelődik. De a tükrök, régi, alig használt poha­
rak és egyéb üvegedények is elhomályosodnak a 
leggondosabb tisztogatás ellenére is. Újabb vizs­
gálatok már kiterjedten foglalkoznak ezzel a kér­
déssé.! is és ma tudjuk, hogy az üveg elhomályo- 
sodásának roppant érdekes belső okai vannak. 
Az üveg tudniillik — folyadék! Folyadék majd­
nem a legszorosabb értelemben véve is. Mind­
össze az a fizikai különbség van az üveg és pél­
dául a viz között, hogy az üveg részecskéi vég­
telen lassuságga.1 mozdulnak el egymás mellett, 
a viz részecskéi pedig gyorsan gördülnek el egy­
máson. Az üveg egy tulhti.lt olvadék, amely olyan 
anyagokból áll, amely hajlamos a kristá.lykép- 
zésre. Hosszú idő múltán be is következik a ré­
szecskék között a kristályosodás olyformán, 
hogy a részecskék szép lassan elgördülnek egy­
más felett és megfelelő szabályszerűséggel sorok­
ba rendeződnek, térrácsot alkotnak. Az így ki­
alakuló milliárdnyi apró kristály a fénysugarak 
egy részét számtalan irányban eltéríti és ezzel 
az üveget bizonyos mértékben ' átlátszatlanná, 
homályossá teszi.

c
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Külföldi lapludósítók érdekes 
véleményei és benyomásai 
a Dardanella-értehezletről

A külföldi hajók a marseillei 
kikötőben rekedtek a sztrájk 

miatt
(Párize.) Tasso, kereskedelmi államtit­

kár szerdán este bejelentette, hogy megegyezés 
JBtt létre a marseillei hajótulajdonosok és a ten- 
Oaréazek között és csütörtökre várják a kikötő- 
ustréjk befejezését. Igen sok külföldi hajó is 
megrekedt a kikötőben, amit vontatógőzös nélkül 
nem tudnak elhagyni. Valamennyi Marseille fe­
lé tartó hajó útirányának megváltoztatáséra.

Hivatalos adatok szerint jelenleg 193 ezer 
8*7 a sztrájkolók száma Franciaországban,

A párizsi St.-Lazarie pályaudvar környékén 
szerdán 22 tüntetőt letartóztatott a rendőrség.

A sztrájkoló tengerészek és hajótulajdono- 
eok megbízottai szerdán este Léon Blum és Tasso 
miniszter jelenlétében tárgyaltak. A hajóstársa­
ság elvben elfogadta a munkások javaslatait s 
erről táviratban értesítették Marseille!. Blum fel­
széli tóttá a tengerészeket, hogy haladéktalanul 
kezdjék meg a munkát. Mindezidetg azonban 
nem tettek eleget a felhívásnak. A sztrájkolók 
száma — minthogy két hajógyár munkásai is 
sztrájkba léptek szerdáról csütörtökre ezer fő­
vel emelkedett.

Darányi miniszter a magyar 
felsőházban megköszönte az 
ellenzéknek hogy a miniszter- 
elnök távollétében nem tá­

madták a kormányt
Budapestről jelentik: A magyar felsőház 

költségvetési vitájában Bornemissza Géza, ma­
gyar iparügyi miniszter bejelentette, hogy a 
magyar kormány a vidéken gyárakat akar léte­
síteni a magyarországi nyersanyagok feldolgo­
zására. Darányi magyar miniszterelnök-helyet­
tes köszönetét mondott a felsőháznak, amiért 
a miniszterelnök távol létében nem intézett tá­
madást a magyar kormány ellen. Hangoztatta, 
hogy a Habsburg-trón visszaállításának kérdé­
sét nem tartja időszerűnek. Megállapította, 
hogy a magyar búza külföldi értékesítését a 
különféle államokkal kötött megegyezések biz­
tosították. A búza ára ugyanannyi lesz. mint a 
múlt évben Ezután a magyar felső ház általá­
nosságban megszavazta a költségvetési javasla­
tot.

Párizsból jelentik: A francia lapok azt 
hiszik, hogy a montreuxi értekezlet nem fog 
olyan gyorsan hátadni, mint kezdetben hitték. 
A Journal szerint az értekezleten szinte általá­
nos mozgósítás tapasztalható Törökország el­
len A Petit Párisién szerint a kormányok 
nagyrésze bevárja Genf ál lás fogta lását Olasz­
ország helyzetének tisztázásában. A lap sze­
rint Olaszország az angol kormány álláspont­
ját. fogja pártolni a szovjettel szemben A Petit 
Journal szerint Olaszországot Ciano külügy­
miniszter fogja képviselni Montreauxben 
Olaszország nehezen mond le azokról az elő­
nyökről, melyeket gazdasági terjeszkedése a

Párzsból jelentik: Feltünéstkeltő leleple­
zéseket közöl a „Transcontinental Press“ az 
európai kommunista propagandáról. A leleple­
zéseknek talán legérdekesebb része az, amely 
beszámol arról, hogy Trotzkij Leó. aki szám­
űzöl tként szerepel Európában és látszólag éles 
harcban áll a moszkvai kormánnyal, ezzel 
leplezi megbízatását, amelyet egyenesen a 
Komm in tértől kapott. Port szórt a világ sze­
mébe Trotzkij azzal a ténykedésével, hogy 
megalapította az úgynevezett negyedik i-nter- 
nacionálét., amely „éles harcban áll“ Moszkvá­
val.

A sajtóiroda szerint az európai akció élére 
Trotzkij egy Meichler János nevű oroszországi 
származású férfit nevezett ki. aki

francia, útlevéllel utazik és hatalmas 
összegek felelt rendelkezik. Pénzügyi 
műveletit a „Böhmische Discontobank 
und Kreditanstalt“ utján bonyolítja le.

Fekete-tengeren biztosított számára.
Az angol News Chronicle szerint a szovjet 

uralkodni akar a Fekete-tengeren, hogy há­
ború esetén tetszése szerint használja a tenger­
szorosok átjáróit.. A Morning Post szerint az 
egyszerűnek látszó dolgok mögött sok viszály 
magva rejtőzik. Ha a Fekete-tengert elzárják a 
nyugati hatalmak hajóhada elől, könnyen fel­
borulhat a. földközitengeri egyensúly, a szov­
jet hajóhadak megjelenése folytán. Ez elég ok 
arra. hogy Anglia ragaszkodjék a tengerszo­
rosok nemzetközi jellegének fenntartásához és- 
nemzetközi ellenőrzéséhez.

IAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA^;

Legutóbb a negyedik internacionálé hívei 
Meichler távozását követelték, mert meggyő­
ződést szereztek arról, hogy összeköttetésben 
állott Charin-nal. a GPU egyik titkos ügynöké­
vel és Trotzkijnak minden befolyására szükség 
volt, hogy a legbizalmasabb hive pozícióját: 
megmentse. Megállapítást nyert az is. hogy

Meichler állandó összeköttetésben, ál­
lott Bucharinnal, abban az időben, 
amikor a népbiztos Prágában tartóz­
kodott látogatóban és ebben az időben 
jelentékenyen megnövekedett a. Meich­

ler nevén levő bankszámla.
Meichler azt állította, hogy a pénzt Amerikában 
gyűjtötték össze a hívei a negyedik internacio- 
ná.lé részére. Ami magát Trotzkijt illeti, a) 
Deutsch be Ran k-ban, Siedovv néven szá zezer 
török fontos letéttel rendelkezik, azonkívül 
hatalmas összegek állanak rendelkezésére a 
Kanca di Roma-nál. valamint Amszterdam-' 
ban. ahol safe-ja van. A prágai iroda élén 
Meichler áll, a. genfi irodában Zeller Fred és 
mindezt a Komintern finanszírozza A sajtó­
iroda szerint Trotzkij áll a franciaországi 
események hátterében és ő nehezíti meg a 
sztrájkok rendezésével Blum Leó miniszter-, 
elnök helyzetét is.

Valle olasz légügyi állam­
titkárt nagy örömmel 
fogadták Berlinben
Ciano gióf is Berlinbe utazik,] 
felesége látogatására

Berlinből, jelentik: Valle tábornok, oksz | 
légügyi államtitkárt, aki szerdán érkezett i 
Rerlinbc. rendkívül szívélyes fogadtatásban 
részesítették a német fővárosban. Az állam-; 
titkárt Hitler kancellár is fogadni fogja.

Re avatottak szerint Valle útja olasz—) 
német, légiegyezmény előkésztésével kapcsola­
tos. Olasz hivatalos jelentős szerint az olasz esi 
német kormány megbízottai polgári repülésről1 
szóló egyezményt írnak alá. Rerlinben úgy 
tudják, hogy a Berohtesgadenben tartózkodó 
Ciano grófnőt rövidesen felkeresi férje, az 
olasz külügyminiszter, aki akkor találkozik az 
ott nyaraló Hitler kancellárral is.

A spanyol zavargások következménye: vizinséq Madridban.
A munkások munkabeszüntetése következtében a vízvezeték sem működik és így az 

utcai kutak vizét a rendőrség kénytelen szétoszlatni a lakosság között.

Trockijj, mint a szovjet ágense 
rendezi a Franciaországi 
sztrájkokat
Trockij száműzetése csak porhintés a világ szemébe



Tíz éve végzi át Wilier József 
a Magyar Párt parlamenti 
csoportiának felelősségteljes 
főtitkári teendőit

6 Uj Lapok________

Wilier József képviselőt tíz évvel ezelőtt 
Helyezte a Magyar Párt vezetőségének bizalma 
a magyar parlamenti csoport főtitkárának ne­
héz és felelősségteljes hivatalába.

Tíz év óta a Magyar Párt s ezzel az ardea- 
li és bánáti magyarság állandó mindenese 
Bucure§tiben. A többi magyar törvényhozók 
többé-kevésbbó bizonyos munkamegosztás sze­
rint végzik feladatukat a fővárosban, a parla­
menti szünet alatt pedig csak vendégként sze­
repelnek itt. De Wilier szinte szakadatlanul, a 
magyar érdekvédelem minden területére kiter­
jedő figyelemmel és kötelességekkel áll a bucu- 
re$ti vártán.

Az általa megszervezett bucure$tii magyar 
pártirodához és különösen az ő kezéhez érkezik 
be tíz esztendő óta a romániai magyarság pa­
naszainak, bucure§tii elintézésre váró ügyei­
nek, néha teljesíthető, de igen sokszor teljesít­
hetetlen kívánságainak zöme. Ide futnak be a 
közéleti sérelmek orvoslását sürgető kérdések 
éppúgy, mint a magánosok életébe sújtó kor­
mányintézkedések vagy vidéki basáskodások 
elleni jogkeresések... És Wilier József tíz éve 
futkos, kilincsel, előszobázik, szónokol, közben­
jár, interpellál, levelez, tárgyal, utazgat, veszek­
szik, kunyorál, memorandumoz és audienciáz 
ezekben az ügyekben fáradhatatlanul.

Szép, nagy — és hálátlan szerep.
A kívülállók és távolról figyelők csak a 

tarka és csábitó külszíneit- látják ennek a zak­
latott. életnek. A karosszéket a képviselőház 
üléstermében, a mindenütt megnyíló ajtókat, a 
kormányférfiak kézszorítását, az első osztályú 
ingyenes vasúti jegyet, a Calea Victoriei-úti la­
kást, a befolyást, a közismertséget, sőt hírnevet, 
mindazt, ami ennek a tisztségnek természetes 
velejárója, szükséges eszköze.

A Norddeutscher Lloyd Bremen rendezésében 
két nagy társasutazás a

berlini
olympiászra

Pontos indulás julius 29-én, 
visszatérés augusztus 19-én.

Egyéni útlevél szükséges, vízumok a részvételi 
díjban bennfoglaltatnak.

Az első utazás programja ekként, lett össze­
állítva, hogy az azon résztvevők berlini 
tartózkodásuk alatt az olympiai játékok 
megnyitó ünnepségét és a könnyű atlé­
tikai versenyeket tekinthetik meg. 

ÚTIRÁNY: Sibiu Halmen (csatlokozási lehe­
tőség ezen az útvonalon bárhol, ahol a 
gyorsvonat, megáll) (Oderberg Berlin 
—Hamburg—Helgoland—Stellingen—
Kiel -Bremen Köln- Bonn— rajnacő- 
zössel Bingen — Frankfurt Weimar- 
Leipzig—Dresden Prága—Kassa—Hai- 
meu—Oradea—Sibiu.

Második utón a résztvevvök berlini tartózko­
dásuk alatt a kézilabda, hálólabda, labdarugó 
versenyeket, nagy katonai hangversenyt és a 

záróünnepségeket fogják megtekinteni, 
ÚTIRÁNY: Sibiu—Oradea—Halmeu—Oderberg 

- Leipzig—Weimar—Frankfurt—Mainz- 
Köln—Bremen Hamburg Berlin—Prá­
ga - Kassa— Halmem—Oradea Sibiu. 

Részvételi dij személyenként a két ut bárme­
lyikére 17.590 lei.

Rezervált ülőhelyek a Stadionban
Jelentkezési határidő: Julius 5, 

útlevél beküldésének határideje: julius hó 15. 
Jelentkezéskor az összeg 20«/#-a lefizetendő.

Jelentkezési hely: lapunk kiadóhivatala, 
Kérjen részletes prospektust

Emberi gyarlóság: sokaknak fáj ez. Van 
olyan, akinek, hogy úgy mondjuk. Part pour 
Vart, önzetlenül fáj. De olyan is akad. akinek 
jelöltje volna erre a tisztségre, sőt olyan is, aki­
nél az önjelölés kilátástalansága okozza ezt a 
fájdalmat, aki maga szeretne ülni abban a Ca­
lea Victoriei-úti lakásban, s abban a képviselő- 
házi karosszékben, amelyet Wilier József tart 
megszállva.

Azt hisszük, ezért van Wilier Józsefnek 
annyi támadásban része. A támadók rend­
szerint messziről lövik e! mérgezett nyilaikat a 
dolgok és a céltábla kellő ismerete nélkül. Ha 
közelebb jönnének vagy jöhetnének, bizonyára 
tegezükben hagynák nyílvesszőiket. Mert alap­
jában véve nem is olyan irigylésre méltó hely­
zet a Wilier Józsefé. Ha szabad elárulni: ő 
maga is kikívánkozik belőle.

A tízéves forduló alkalmából felkerestem 
a pártirodán és jubileumi nyilatkozatot kértem 
tőle.

— Azt már nem. — felelte kurtán. — Nem 
szoktam ünnepeltetni magam. A névnapomat 
sem tartom meg.

— Mégis! — akadékoskodtam. — Vessen 
képviselő úr egy kis visszapillantást az elmúlt- 
tíz esztendőre. A végzett munkára.

Wilier a borzadás arckifejezésével kapott 
fejéhez.

— Isten őrizz! Elég volt egyszer végig­
csinálni. Nem. akarok beszélni róla! Nem aka­
rom újraélni!

De később, a beszélgetés során, mikor már 
kívül érezte magát a nyilatkozat kicsikarásá­
nak veszélyén, mégis elmélázoít az elmúlt év­
tizeden.

— Tíz évig itt élni Bucurestiben . . . távol 
lenni a könyvtáramtól ... a zongorámtól . . . 
és különböző helyeken, különböző urak előtt 
folytonosan bájos mosolyokat adni le .. .

Ebben a felsőhajtásban körülbelül benne 
van Wilier József helyzetének és mesterségé­
nek minden keserve.

Kettészakítva élni: szívével és tulajdon­
képpeni otthonával a hegyeken túl, munkájá­
val. gondjaival, hajszolt napjaival a hegyeken 
innen ... A háború előtti magyar közigazgatási 
ember és közéleti férfi magyar élettalajba 
eresztett gyökereivel átültetődnt Bucurestibc; 
alkalmazkodni az itteni éghajlathoz: a bizal­
matlanság. gyanúsítás és ellenséges indulat 
lés-körében összeköttetéseket teremteni; jó ar­
cokat vágni, amikor legszívesebben átengedné 
magát a harag és kétségbeesés kiélésének: elő­
zékeny mosollyal, s ha kell élcelődve haladni a I

* Meghűlésnél, nátháiéinál, torokgyulladás­
nál, mundolalobnál, fülkatarruenál, valamtnfc 
idegfájdalmaknál és (szaggatásnál naponta fé® 
pohár természetes „Ferenc József' keserúvli nn
gyón jót tesz. mert a gyomorbélcsa tornát alapo­
san kitisztítja és desinficálja, azonkívül pedig- 
megfelelő emésztést biztosit. Az. orvosok ajánlják..
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tragédiák szakadékai felett, mert hátha-háthi; 
lehet még menteni s határozottan állani élbe*, 
ha a legutolsó kísérlet ezt kívánja meg; a fele­
lősségtudat óriási súlyával a lelkén gördíteni & 
vissza-visszaeső sziklát fel a hegyoldalon s 
mindig új erőfeszítéssel mindig újra kezdeni a 
csúcsraérkezés világos reménytelensége elle­
nére is...

Íme az árnyoldalak. Ezeket viselni és el­
viselni tíz éven át: minden kellemes látszat el­
lenére is rendkívül nehéz feladat és igen nagy 
teljesítmény.

Ha van állás, amelynek betöltésére kevés 
ember alkalmas, akkor a magyar parlamenti 
csoport főtitkársága kétségkívül az. S nem tu­
dunk fajtestvéreink között erre — még az év­
tizedes gyakorlat nagy előnyét leszámítva is — 
alkalmasabb embert, mint Wilier József. Moz­
gékony. mint a higany; az ember úgy érzi, 
hogy tíz helyen is tud lenni egyszerre. Köny- 
nyed, gall szelleme bírja az iramot a görög ér- 
telmességbe oltott franciás kultúrájú ókirály­
ságbeli román államférfiak esze járásával. Az 
a körülmény, hogy ismeri a háború előtti ma­
gyar közigazgatást, sőt munkása is volt annak, 
nemcsak tájékozottságot nyújt neki. hanem er­
kölcsi alapot is a kisebbségi jogok védelméért 
folytatott küzdelmekben, hiszen módjában van 
magyar példákra és saját egykori eljárásaira 
hivatkozva támasztani igényeket. Elsőrangú 
csevegő volta a parlament folyosói munkájá­
ban teszi otthonossá, szónoki készsége, vitázó 
képességé az ülésteremben elfoglalt állandó 
őrhelyének ad jelentőséget, Hajlékony, sírna 
modora a minisztériumokban bocsájttatja meg 
a magyarság ügyeiben való csökönyös és foly­
tonos alkalmatlankodásait. Magyar fajszeretete, 
amely német hangzású nevét- viselő elődjeinek 
több egymást követő kecskeméti nemzedéké­
ben erősödött, az ardeali magyar közönséggel 
való kapcsolatait fűti át ... Nem túlzás, ha sa­
ját megfigyeléseink alapján azt állítjuk róla, 
hogy benne minden jó — és talán rossz — tu­
lajdonság együtt van. amire főtitkári minősé­
gében szüksége lehet,

S a rengeteg munka és veszfidés mellett, 
arra is van ideje Wilier Józsefnek, hogy bucu- 
restii magyar egyesületekben másfél-kétórás, 
lehiüncselően érdekes előadásokat tartson poli­
tikáról, társadalmi problémákról, zenéről, hogy 
időnként elmondja beszámolóit kerületében, 
hogy résztvegyen kongresszusokon, ünnepélye­
ken, választási hadjáratokban s olykor lesza­
ladjon erdélyi városokba dalárdákat vezényelni 
és hangversenyeket nyitni meg.

Sokoldalú, tevékeny ember Willev József.
A magyar közönség hálás elismerése adjon 
neki erőt és kedvet a következő tíz esztendő ne­
héz harcainak megvívására. (J. b.)

Dhanampur maharadzsájának 
látogatása II. Carol királynál

Az uralkodó ebédet adóit egzotikus vendége tiszteletére. 
A maharadzsa kijátszotta a fotóriportereket

Bucurestiből jelentik: Szerdán elutazott a 
fővárosból Dhanampur maharadzsája, aki né­
hány napon keresztül Bucuresti vendége volt, 
A maharadzsa tegnap kihallgatáson jelent mez 
őfelségénél aki ebédet adott az egzotikus 
uralkodó tiszteletére. Szerdán délben egy óra­
kor a maharadzsa és kisérele autón elutazó1' 
Budapest felé.

összesen öt napig tartózkodott a maha­
radzsa a fővárosban, ahol számos apróságot 
vásárolt. többek_ közölt gramofonlemezeket, 
román dalokkal és egy cimbalmot,

itt tartózkodásának utolsó napján hirt ka­
pott arról, hogy otthonhagyott felesége súlyo­

san megbetegedett- és ez a hir elkedvetlenítette 
a maharadzsát, aki kétóránként kapott távirati 
jelentéseket felesége egészségi állapotáról.

Az uralkodó egyébként-, dacára annak, 
hogy szenvedélyes am at őr f én y képész, nem sze­
reti, ha a fotóriporterek lefényképezik. Amikor 
a királyhoz ment audienciára, orvosát és titká­
rát küldte a főbejáraton át, mert arról értesült, 
hogy számos fotoriporter várja a szálloda be­
járatánál. ö maga a szállodát csak akkor 
hagyta el, amikor a foíoriporí-erek. abban a 
meggyőződésben, hogy a titkár személyében 
lefényképezték a maharadzsát, eltávoztak. A 
tévedésükről a fotóriporterek csak későn győ­
ződtek meg. - , - - • . ...
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Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Nyugati, északnyugati lég­
áramlás, záporok, a hőmérséklet keleten és délen 
változatlan marad.

Zürichi zárlat. Párizs 20.26 fái, London 15.43 
háromnegyed, Newyork 307 egynyolcad, Brüsszel 
51.87 fél, Milánó 24.25, Madrid 42.02 fél, Amszter­
dam 207.80, Berlin 123.50, Bécs — schilling 57.25, 
Prága 12.72, Varsó 57.70, Bclgrád 700.

Serédi herceqprimást és Eden külügy­
minisztert egyszerre avatták diszdokto- 
rokká. Londonból jelentik: Az oxfordi 
egyetemen szerdán avatták diszdoktorrá Serédi. 
Jusztin ián magyar hercegprímást. Ez ünnepé­
lyes alkalommal avatták Eden külügyminisz­
tert, Chattwood angol tábornokot cs Gilbert 
Burray oxfordi egyetemi tanárt, a világhírű 
görög nyelvészt, az egyetem diszdoktoraivá.

Móréi Viktor előadása a budapesti rádióban.
Rendkívül érdekes előadás hangzott el szerdán 
este fél 0 órakor a budapesti rádióban. Mérei 
Viktor, az aradi születésű fiatal hírlapíró, a „Du- 
nnposta“ távirati iroda munkatársa irt komoly 
felkészültségre valló tanulmányt „Olimpiától— 
Berlinig“ címmel. Ma, amikor az öt világrész 
minden tájáról, valamennyi tekintet Berlin felé 
fordul s a lapokban nap, mint nap jelennek meg 
tudósítások a népek és nemzetek közeli nagy tor­
nájáról, kétszeresen érdekes és figyelmetkeltő 
volt ez az előadás, amely nem száraz adatszerü- 
eéggel, hanem színes, változatos elbeszélő for­
mában vezetett végig az olimpiai játékok törté­
netén — Olimpiától Berlinig. Az olimpiai játé­
kok bölcsőjétől az újkori olimpia legmodernebb 
játékteréig, a német alapossággal, körültekintés­
sel és áldozatkészséggel felépített hatalmas ber­
lini stadionig. Visszapillantást nyertünk az elő­
adáson keresztül a régi, Krisztus előtti eszten­
dőkbe, amikor először gyultak olimpiai tüzek, 
hirdetve az erő, egészség és szépség — de egyben 
a tiszta, erkölcsié ég és béke diadalát. Mert az 
olimpiai torna már akkor is az egymással foly­
ton viszálykodó görög államok harmonikus meg­
békélését jelentette. És ugyanakkor megismertük 
azt a gigantikus munkát, amellyel Berlin készül 
a nemzetek nagy találkozójára. Mi, akik mindig 
őszintén örülünk egy-egv tőlünk, Ardealból el­
származott kartársunk sikerének, nagy élvezettel 
hallgattuk Mérei Viktor előadaását.

ANGLIA IS BE AKARJA VEZETNI AZ 
'ÁLTALÁNOS VÉDKÖTELEZETT SÉGET. 
Londonból jelentik: Amint ismeretes, Angliá­
ban nincs általános vé.dkötelezettség. Több an­
gol lap szerdai számúban foglalkozik azokkal 
a hírekkel, hogy most a nagy fegyverkezési 
tervvel kapcsolatban az angol kormány komo­
lyan gondol az általános hadkötelezettség el­
rendelésére. Hírek szerint legközelebb 2 millió 
750 ezer emberi hívnának be Angliában kato­
nai szolgálatra.

összeütközött a levegőben két vizirepülőgép.
Cherbourgból jelentik: Az itteni had.ikikötő kö­
zelében szerdán délelőtt négy vizirepülőgép gya­
korlatozott. Leszállás előtt kép gép összeütközött 
s mindkettő lezuhant. A szerencsétlenségnek 5 
halálos áldozata van.

A romániai keqves-tanitórend felvé­
teli pályázatot hirdet. A kegyes-tanitó- 
rend ez évben csak baccalaureátusi vizsgát, tett 
ifjakat vesz fel. A rend-be belépni óhajtók fo­
lyamodványaikat 1936. július hó 15-ig (Piarista 
Rendfőnökség, Cluj, Sir. Dúca 5. cimre). ter­
jesszék be. A folyamodványhoz az alábbi ok­
mányokat kell csatolni: 1. Keresztlevél, bérmá- 
lási bizonyítvány, állami anyakönyvi kivonat 
és állampolgársági bizonyítvány. 2. Erkölcs: 
bizonyítvány az intézet igazgatójától, vagy hit­
tan tanárától. 3. A baccalaureátusi vizsgáról 
szóló bizonyítvány. 4 Orvosi bizonyítvány 
arról, hogy a folyamodó szerzetes-tanári pá­
lyára testileg alkalmsa. 5. Szülői nyilatkozat 
arról, hogy beleegyeznek gyermekük pálya­
választásába és tőle anyagi támogatást nem 
várnak.

Az érettségi bizottságait mén nem 
állították össze. Bucurestiből jelentik: 
Az érettségi vizsgák junius 28-án kezdődnek, a 
vizsgáztató bizottságokat azonban még néni 
állították össze. Azt sem lehet tudni, hogy kik 
lesznek a bizottságok elnökei. A közoktatás- 
ügyi minisztérium pénteken hozza nyilvános­
ságra a bizottságok vezetőinek és tagjainak 
névsorát. Junius 28-án. az első nap az érettsé­
gire jelentkezett tanulókat veszik számba és az 
irataikat vizsgálják felül.

Életfogytiglani fegyházra Ítélték Rákosi Má­
tyást. Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy
Rákosi Mátyásnak, a kommunizmusban ve- 
zérszerepot vitt népbiztosnak védői kérték a bí­
róságot összbüntetés kiszabására. A törvényszék 
elutasította, a kúria, azonban helyt adott a ké­
relemnek s a törvényszéket új tárgyalás kitűzé­
sére utasította. A büntető törvényszék Siritla- 
tanácsa csütörtök reggel kezdte meg az ügy 
tárgyalását. Az ügyész ismertette a Bákosi ellen 
eddig hozott ítéleteket. E szerint államrend fel- 
frrpatásáért. 1927-ben 8 és fél évi fegyházra, a 
múlt évben különböző bűntettekért életfogytig­
lani fegvházra ítélték. A törvényszék tanácsa 
ezeket az ítéleteket hatályon kívül helyezte és 
összbüntetcsként 1927 május 25-től kezdődően 
életfogytiglani fegyházra ítélte Bákosi Mátyást. 
A vizsgálati fogsággal 1 évet, és 7 hónapot a bí­
róság kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

Jégkárok országszerte. Bucuimsti. 
Saját. tud. Az utóbbi időben esett jégeső az 
ország különböző részén igen nagy károkul 
okozott. Igv Arad megyében három község ha­
tárának vetését 100 százalékban elverte, más 
három községet pedig 10—30 százalékban ká­
rosított meg. Satu-Maré megyében néhány 
község határában 50 százalékig terjedő kárt 
okozott a vetésben. Odorheiu megyében két 
község határában 10 százalékig. Mures megyé­
ben pedig hat községnek okozott nagyobb 
károkat. Az esőzések egyébként országszerte 
kedvezően befolyásolták a vetéseket s különö: 
sen a kukoricának használtak. Az oradeai 
szőlőhegyen mérhetetlen kárt okozott a jég és 
a fellegszakadás-szerii zápor, amely a domb­
oldalakon kimosta az ültetvényeket.

* Mindazon mérgezést esetek leküzdésénél,
melyeket rom'-ti ételek okoznak — tehát főleg 
húsmérgezés vagy gombamé-gezés előfordulása­
kor — a gyorsan ható természetes „Ferenc 
József“ keseriiviz azonnali használata rendkívül 
fentos segédeszköz. Az orvo-.ok ajánlják.

Fókát lőtt Constantában eqv ó"rtálló 
tengerészkatona. Bucurestiből jelentik: 
Furcsa kalandban volt része Ion Dobre ienge- 
részkntonának. aki Constantában teljesít szol­
gálatot. A part egyik elhagyatottabb részén 
állt őrt. amikor észrevette, hogy valami fekete 
tömeg kúszik feléje. Nem tudta, hogy mi az s 
mivel arra gondolt, hogy hátha valami állat­
bőrbe bujt csempész, háromszor megállásra 
szólította fel. A fekete tömeg azonban tovább 
kúszott. A katona öt lövést adott le rá. Kijött 
a.z őrségről a káplár és az ügyeletes tiszt is s 
megállapították, hogy a tengerészkatona egy 
fókát lőtt le.

önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül ».
most már III. kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

című. magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Häckel tanár, 
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
játszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá> 
sáralja meg e művet, amelynek bővített, szó- 
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
UL kiadása most jelent megl

Ez a magán tanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 
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A háború óta először most jelent 
meg a német nagykövet a nemzetközi 
diplomáciai akadémián. Párizsból jelen­
tik: A nemzetközi diplomáciai akadémia szer­
dai ülésén Béranger szenátor az elnöki székből 
meleg szavakkal üdvözölte Welzelc gr. német 
nagykövetet, abból az alkalomból, hogy a né­
metek első ízben vettek részt az akadémia 
tanácskozásán.

Háromnyelvű utcatáblák lesznek Ungváron.
Ungvárról jelentik: Az ungvári városi tanács 
legutóbbi ülésén G a á r István magyar alpolgár­
mester javasolta, hogy három nyelvű utcatáblá­
kat rendeljenek meg, mert a kormány rendelete 
értelmében az állam nyelvén kívül kisebbségi 
nyelven is meg lehet jelölni az utcákat, ha az 
illető kisebbség húsz százaléknál nagyobb szám­
ban él a városban. A városi tanács elfogadta az 
alpolgármester javaslatát és úgy döntött, hogy 
a jövőben Ung város cseh, ruszin és magyar 
nyelven rendeljék meg az utcatáblákat.

Meghalt gróf Teleki László Gyula.
Clujról jelentik: Gróf Teleki László Gyula., a 
transsylván magyar arisztokrácia ismert és 
köztiszteletben álló tagja, 70 éves korában 
Clujon elhunyt, Teleki László Gyula gróf hosz- 
szabb idő óta betegeskedett s akik aggódtak 
életéért, régen el voltak készülve a legrosz- 
szabbra. A kivételes egyéniségű férfiú az egész 
kisebbségi magyarság szomorú vesztesége.

AZ ARABOK SZÜNTELENÜL TÁMADNAK 
PALESZTINÁBAN. Jeruzsálemből jelentik: Pa­
lesztinában újabb terrorhullám lépett fet. Az 
arabok megtámadják a vasutakat és az ország­
utak mentén lövöldöznek a zsidó gépkocsikra. 
Sagora mellett tűzharc során két angol megse­
besült, három arab meghalt és egy megsebesült. 
Saped közelében az arabok megtámadtak egy zsi­
dó gépkocsit; egy zsidó meghalt, négy súlyosan 
megsebesült. A Jerikói országúton gépfegyver­
rel futamitották meg az Izgága arabokat.

Bulgária is a megtorlások megszün­
tetése mellé állott. Szófiából jelentik: A
bolgár miniszterelnök kijelentette, hogy Bul­
gária Genfben pártolni fogja a megtorlások 
megszüntetését,

Pénzhamisító bandát fogtak el egy clujme- 
gyei községben. Cluj. Saját tud. A rendőrség két 
detektivje néhány nappal ezelőtt valami hivata­
los minőségben Gherlára utazott, ahol estefelé 
betértek az egyik kis vendéglőbe. Itt figyelmesek 
lettek egy rosszul öltözött emberre, aki vadonat- 
u< 250 letesse! akart fizetni. A detektívek észre­
vétlenül követték, ki aztán egy üzletben vásárolt 
s ugyancsak 250 leiessel fizetett. így járt üzlet- 
ről-üzletre s mindig nagy pénzzel fizetett, bár a 
zsebeiben már több száz lei aprópénz volt, A de­
tektívek erre bekísérték a legközelebbi őrszobá­
ba, zsebeiben húsz darab kitünően hamisított 250 
leiest találtak. Bevallotta, hogy Muntean Tódor­
nak hívják s a hamispénzt Cara községben Szabó 
Márton és Moldován Vasile mechanikusoktól 
kapta forgalombahozás végett s minden darab 
után 100 lei jutalékot kapott. A detektívek ki­
szálltak Cara községbe és Szabó Márton mecha­
nikus házában egy jól felszerelt pénzgyártó mű- 
helvv, kitűnő kliséket, különböző vegyszereket 
ás nagymennviségü bámulatos ügyességgel ha­
misított 250 léi est találtak. A két pénzhamisítót 
azonnal beszállították a cl ujj rendőrségre, Mun­
tean Teodor „ügynökkel“ együtt, A pénzhamisító 
tarsasag tagjai beismerték, hogy március elejétől 
gyártják, azelőtt pedig 100 tejeseket gyártottak.
A nyomozás még folyik, hogy megállapítsák, kik 
voltak még a bűntársak, akik a hamis pénzt 
forgalomba hozták.

Tömegszerencsétlenségek. Rómából 
jelentik: Soveso állomáson egy mozdony bele­
szaladt az ott veszteglő személyvonatba. 32 
ember megsebesült. — Párizsból jelentk: A 
Vernon melletti Berconetti lőszergyárban szer­
dán este az egyik csarnok a levegőbe repült. 
Két munkás meghalt, négy súlyosan, hét köny- 
nyebben megsebesült.

Bucuregtlbe szállították a sikkasztó hala- 
maréi alpolgármestert. Satu-Maré. Saját tud. Je­
lentettük, hogy az ügyészség két héttel ezelőtt 
egymillióhatszázezer lei értékű állampapír eleik- 
kasztásának vádja alatt letartóztatta I u g a 
Augusztin földrajztanárt, Baia-Mare alpolgrmes­
terét. A bányaváros négymillió leivel tartozott 
az államnak, de mivel ez az adósság iskolaépí­
tésből származott s ezek az épületek az állam 
tulajdonába mentek át, az összeget a város ja­
vára leírták. Az ügyet Iuga Augusztin alpolgár­
mester intézte, aki egymillióhatszázezer lei név­
értékű állampapírt vett fel a város pénztárából j 
azzal, hogy ha ezt Bucurestiben a pénzügyim- j 
niszteriumba befizeti, az adósságot ezzel végle-1 

gesen elrendezik. A csalás kiderült s Iugát letar- j 
tóztatták. Dr Hanza Eugen vizsgálóbíró Bucu- . 
restibe utazott, hogy az ügy ottani szereplőit is , 
kihallgassa. Szerdán az igazságügyminiszter táv-) 
irati rendeletére Ingát Bucure?tibe szállították.

1

H

*
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* A eeMA16 tiju»ágB»k adjunk hetenként 
(Cepa-fuhh egyezer reggel felkeléskor egy-egy kis 
tpoh Arnv i tormAM^ttv „Ferenc József 
x r/pt m.p7't fivonwr-. bél- es vértiszti tó hatásá­
nak. f ukná.1 es leányoknál egyaránt, igen fon- 
í v; eredmer.veket köszönhetünk. A gyermekkli­
nikákon a Ferenc Jözset vizet a kisdedek ma­
kacs wekszőniWnánél és nagyobb gyermekek 
gyomor bélh urutiánál mér régóta kitűnő sikerrel 
alkalmazzák. Az orvosok ajánlják.

Oroszország katonatiszteket küldött 
Csehszlovákiába. Varsóból jelentik: Az 

11 üst róván v Kurjor“ szerdai száma ismerteti 
a szovjet, csehszlovákiai katonai befolyását. 
Január 3-án 24 tagú tiszti küldöttség, májusban 
ismét 48 tiszt- és katonai szakértő érkezett- Szlo- 
rven<zkóba. s különböző cseh csapattestekbe 
osztóták be őket- Ezeknek felettese Votruba 
tábornok a cseh vezérkari főnökség épületé­
ben székel. Porubszky ezredessel együtt, ak. a 
hivatalos csehszlovák hírszolgálati iroda közre­
működésével egész Csehszlovákiára kiterjedő 

ikémszolgálatot szervezett. A Kassa környékén 
felállított uj rádióállomást is két szovjet-tiszt 
H-ezeti.

Halálozás. Déva. Saját tud. Elges Gyula o3 
eves dévai könyvkötőmester junius 23-án reggel, 
fiának kertészeti üvegházában felakasztotta ma­
gát és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Két 
nagy gyermeket és egy kisleánykát hagyott

Timisoara. Saját tud. 1933 szeptemberében 
országos viszonylatban is feltűnést keltett az a 
bűntény, amelynek Steiner Béla dr ügyvéd esett 
áldozatul. Schira Miklós volt jimboleai dúsgaz­
dag gazdálkodó egy időben különböző vállalko­
zásokba fogott. Rigos fürdőt is bírta, majd vállal­
kozásaiba belebukott. Amikor aztán egy három- 
ezerötszázleies tartozás miatt a bútora is dob alá 
került, az árverést vezető Steiner Béla dr ügy­
védet lelőtte. Schirát tizenkét évre Ítélték, majd 
büntetését tíz évre szállították le, őt pedig az 
aíudi fegyházba utalták. Most hire ment, hogy 
Schira, akit a fogság mindinkább megtört, a 
Jegyházban meghalt.

Aradról jelentik: Újvidéken szerdán délelőtt 
Jugoszláviában szivszélhüdésben meghalt 61 éves 
korában dr Tabakovits György ügyvéd, aki 
az Imperium változás után költözött át Aradról, 
aho.1 évtizedekig, mint társ szerepelt néhai dr 
Barabás Béla budapesti majd aradi ügyvédi 
irodájában és harcos szerepet vitt a függetlenségi 
pártban is. Jugoszláviában, Újvidéken egy dara­
big ügyvéd volt, majd, mint a kir. tábla tanács­
elnöke ment nyugdíjba. Az elhunytnak Aradon 
bárom nővére él: Tabakovics Justina, özv. Ma­
rinké vies Pétemé és Tabakovics Danica iparmű­
vésznő, akiket húsvétikor látogatott meg. Rajtuk 
kívül férfi testvérei gyászolják: Tabakovics Milán 
volt aradi építész, aki jelenleg szintén Újvidé­
ken él és aki az aradi minorita templom építője

Tabakovits Dusán, a Magyar Nemzeti Bank 
nyugalmazott igazgatója, aki Budapesten él.

Schmeling ökölvívó-bajnok a Hin- 
tienburg léghajóval elindult Berlinbe.
Berlinből jelentik: Schmeling, aki mint emlé­
kezetes, legyőzte Joe Louist, a nagyhírű neger 
ökölvívót, szerdán a ..Hindenburg“ léghajóval 
a lakehursti repülőtérről elindult Németor­
szágba. Schmeling péntek reggel érkezik meg 
Maina-Frankfurtba. ahol felsége. Army Ondra 
várja. Frankfurtból külön repülőgéppel foly­
tatja útját Berlinbe, ott hivatalosan fogadják.

A gyermekei között villám sújtott egy asz- 
szunyt Satu-Maré. Saját tud. Necopoi községben 
kedden délután Pop Mária 49 éves asszony a 
szántóföldről a vihar közeledtére hazafutott s a 
konyhában tartózkodott két kis gyermekével. 
Egyszerre a villám a házba csapott és az asz- 
szónvt halálra sújtotta. A szalmafedeles házikó 
lángokba borult s bár az. eső úgy esett., mintha 
dézsából öntötték volna, a ház porig égett. A kőt 
kis gyermeket, akiknek az ijedtségen kívül sem­
mi bajuk sem történt, a szomszédok mentették 
meg a tüzhaláltól. A szerencsétlen asszony meg- 
szenesndett. holttestét, éjszaka húzták ki a ház 
romín! alól.

Lengyel nacionalisták élnek ideién 
feldúltak eqv várost. Varsóból jelentik: 
Emyslcnioe városkában, moly. u krakkói őőrü­
let bon van. izgalmas éjszakai eseményok ját­
szódtak le. Száztagú fegyveres csapat hatolt 
be a városba, elvágták a telefonhuzalokat, ki­
fosztottak több zsidó üzletet, feltörték a pol­
gármester lakását s a rendőri őrszobáról szá­
mos fegyvert zsákmányoltak. A támadás után 
egy közeli erdőbe vonultak vissza A hatósá­
gok mozgósították az összes környékbeli rend- 
őrkirendeitségket. Sikerült a támadók közül 
néhányat elfogni. A vizsgálat megállapította, 
hogy a dulást a nacionalista párt tagjai, végez­
ték' Adam Dobinszky, krakkói kerületi párt-

GYERMEKNYARALTATÁST VÁL­
LALUNK REMETEN, pompás magaslati 
levegőn. Gondos felügyelettel, Intézeti 
rendszer szerint. Jelentkezni lehet: Ora­
dea, Str. Vlahuta 22, balra 2. ajtó.

Egy liter borért tizennégyezer leit 
fizetett eav gazdálkodó. Satu-Maré. Sa­
ját tud. Baia-Maren az országos álMvásáron 
Tárca Demeter satuinoudejosi gazdálkodó, a 
községi ideiglenes bizottság elnöke tizennégy­
ezer leiért eladta tehenét s betért a kocsmába. 
Nemsokára két fiatalember kért engedélyt, 
hogy melléje ülhessenek. Tárca barátságos 
ember lévén, hamar öszebarátkozott a két 
fiatalemberrel, akik bort rendeltek, beszélgetés 
közben bizalmasan megsúgták, hogy a liberá- 
lis párt bizalmi emberei és még, sokat tehet- 
nek a in tér imár-el nőknek, aki módfelett, meg­
örvendett a nagy protekciónak. M’.után a bor 
elfogyott, a fiatal emberek a világért sem en­
gedték, hogy Tárca egyenlítse ki a számlát. 
Egymástól érzékenyen búcsút vettek s a gazda 
a jövőbeli politikai sikerek reményében haza­
felé indult. Alig hagyta el a várost, a zsebébe 
nyúlt. Rémülten tapasztalta, hogy a tehén ára. 
a tizennégyezer lei eltűnt, ellopták fiatal­
emberek, borozgatás közben. A csend őrség s a 
rendőrség nyomozza a két zsebtolvajt.

Elégetett újságok. Déva. Saját tud. Lupeni- 
ben vasárnap Sandra lelkész vezetésével a jobb­
oldaliak elégették a piacon az antifasiszta la­
pokat. A demokrata munkásság odatömeglett s 
Franciaországot és a demokráciát éltette, mig a 
másik tábor Hitlert éltette. Moldovan Márton a 
fémmunkások ottani elnöke csendesitésre közbe­
lépett. s a csend őr őrsre ment, ahonnan ki jövet, 
egy nagyobb tömeg fenyegetően lépett fel vele 
szemben s az egyik késsel hátba, szúrta. Egy 
Varjassy nevű munkást őrizetbe vettek.
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íemzetközi motorcsónak-verseny a Berlin melletti 7 empliner-tavon.
versenyre olaszok, svédek és spanyolok is beneveztek Képünkön Warme német 

versenyző látszik motorcsónakjával.

Megjelent a háborús regények 
legújabb remeke.

P. Markó Marcell O. F. M.

Szibérián át 
a kolostorig
195 oldalas könyv. Első oldalától az 
utolsóig lebilincselően érdekes.
Ára 60 lei és 10 lei portó 

Kapható könyvosztályunknál

SPORT
Vasárnap:

Universitäten—trisana Oradeán
Filléres vonatot indít az „U"

A vasárnapi, Oradeán, a Károly-pályán 
lebonyolításra kerülő .,U‘‘—-Crisana „kiesési 
derbi" iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. 
Az egyetemistáknak győzniük kell, mert vere­
ség esetén az utolsó helyre csúsznak s ók jat- 
szák az osztályozó! a B) liga bajnokok minő­
sítő tornájából kikerülő első helyezettel. Vi­
szont a Crsanának is igen fontos a győzelem, 
mert. a Victoria ellen valószínűleg Clujoo 
fogja hagyni mind a két pontot.

*

Clujról jelentik: Az egyetemi csapat veze­
tőségének a tegnapi nap folyamán sikerült, 
megállapodnia a CFR helyi igazgatóságával a 
vasárnap Oradeéra tervezett különvonat ügyé­
ben. A rendkívül olcsó „filléres“ vonat vasár­
nap reggel 6.20 órakor indul Clujról, 10.43 óra­
kor érkezik Oradeára. Visszaindul ása este 
8.30 órakor, érkezés 1.13 órakor. Részvételi díj 
178 lei. Jelentkezés péntek estig a Stadion 
sportáruüzletben és a Patria kiadóhivatalában. 
Jelentkezésnél a teljes részvételi dij lefize­
tendő. ___________

Vereséget szenvedett 
az Otimpique Marseille 

a fővárosban
Bucurestiből jelentik: A francia labdarugó 

sportban előkelő szerepet játszó Olimpique 
Marseille szerdán mutatkozott be a főváros­
ban. Ellenfele az Unirea Tricolor—CFR—Ju­
ventus vegyes volt, amelytől o.2 (3.1) uranyu 
vereséget szenvedett. A vegyescsapat szépen 
játszott, a franciákon fáradtság nyomai látszot­
tak. Bogdan (3), Sony Nioulescu (2), illetve 
Alcazar és Zatelli a gól lövők. A francia csa­
patban Eisenhoffer, a Ferencváros volt csatára 
is játszott. _______________________

AZ INTEPNA TIONAL BOARD, a labda- 
rúgás szabályalkotó szerire úgy határozott, 
hogy a jövőben eltörli a kapuskiugrást és a 
hátsó vonalon a pályáról kikerült labdákat, ez­
után a hátvédeknek kell visszajuttatni a me­
zőnybe. Leszegezte az IB, hogy a. játékvezető 
pályára lépése, pillanata,tói kezdve úr a. játéko­
sok felett, de csak a mérkőzés kezdetét jelző 
sípjel után élhet kiállítási jogával.

1500 m-es német uszórekord. Hannoverből
jelentik: A német úszók olimpiai próbaversenyén 
Freese 1500 m-en 20 perc 09.9 mp-vel uj német 
rekordot állított fel.

Győznek a favoritok a wimbledoni világbaj­
nokságokon. Wimbledonbód jelentik: A világ leg­
jobb tenniszezői gyűlnek itt össze évente s ezért 
ez félhivatalosan világbajnokság. A második nap 
eredményei a következők: Férfi egyes: Hughes 
angol—Khosinkie kínai 9:11, 6:4, 3:6, 6:3, 8:6.

. ■ 11. Ritchie angol 5:7, 4:6, 8:6, 6:0.
6:0. Boussus francia—Jensen dán 6:4, 6:2, 6:4.. 
Tuckey angol—Metaxa osztrák 8:10. 6:3. 6:2, 6:4. 
Crowford ausztrál—Prenn angol 6:4, 6:2, 6:4.
Férfi páros' Crawford, Quist angol—Hecht, Cask a 
cseh 6:3, 6:3, 7:5. Bawarowsky, Me-taxa osztrák— 
Andrews, Peters angol 6:3, 6:2, 4:6, 6:2. Budge, 

Boussus, Dcstremeau francia 6:3, 13:11,

London Is bejelentette igényét az 1940. évi
olimpiára. Londonból jelentik: Az 1940. évi olini- 
pia rendezési jogának elnyeréséért eddig Helsin­
ki és okió harcoltak. Most váratlanul London is 
igényt jelentett be az 1940 es világversenyre.
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AZ OTTHON
Nemzetközi Asszonyhét

Nehány héttel ezelőtt egy meleghangulatú 
teaestélyen hallottam legelőször emlegetni a 
„Nemzetközi Asszonyhét“ tervét.

A teaasztalkákkal sűrűn beültetett terem­
ben a budapesti Soroptimista klub tartotta ösz- 
szejövetelét. A Nemzetközi Asszonyhét gondo­
lata pedig a Soroptimista klub elnöknőjének 
dr Spur Endrénének Bárdos Feltoronyi Magda 
doktornak fejében és szívében fogamzott és az 
ő érdeme az, hogy eddig a világ minden tájá­
ról már több mint ezerötszáz asszony jelentette 
be részvételét a budapesti Nemzetközi Asszony- 
hétre.

Dehát mit is jelent tulajdonképpen ez a 
különös elnevezés: „Soroptimista klub ?

A teaestélyen olyan szép számban jelen­
levők bizonyságtétele szerint ez az elnevezés 
azt jelenti: „a legjobb testvérek“. A soroptimiz­
mus a békét, szeretetett az összhangot hirdeti. Az 
első soroptimista klubok az Egyesült Államok­
ban alakultak, eszméik azonban, amelyek az 
önzetlenséget és derűlátást jelentik, hamaro­
san elterjedtek az egész világon, így különösen 
Angliában, ahol 1930-ban volt az első soropti­
mista nagygyűlés, Párizsban, Berlinben, Bécs- 
ben, Genfben, Tallinban, de Algírban, Ausztrá­
liában és Uj Zelandban is. A soroptimista klu­
bok nem ismerik az osztályok közötti különb­
séget, egyszerű kis varróleány, doktorkisasz- 
szony, hercegnő egyaránt helyet foglal soraik­
ban. A rang, méltóság nem kötelező, — de an­
nál inkább a szeretet és a derűlátás. Talán 
azért ered innen az az elhatározás, hogy a 
budapesti asszonyok az egész világ asszonyai 
felé testvéri öleléssel tárják ki karjaikat és ma­
gyaros vendégszeretettel hívják meg őket ne­
hány napi ismerkedésre, barátkozásra. Egyik 
legkedvesebb programpontja a Nemzetközi 
Asszonyhétnek az, hogy az elég nagyszámú 
rendezőgárda valamennyi tagja meghív egy- 
egy külföldi hölgy vendéget otthonába. Ez a 
figyelmességében csaknem megható ötlet nem­
csak a budapesti társaságokban lelt vissz­
hangra, hanem az ott élő idegen-koloniákban 
is. így a finn követ felesége egymaga harminc 
vendéghölgy megvendégelését vállalta magára.

Tartalmas és igen szép programmal vár­
ják a budapesti asszonyok az egész világról 
összegyülekező asszonytesvéreket a Nemzetközi 
Asszonyhétre és szinte karácsonyos szorgosko­
dással készülődnek a fogadásukra Az előjelek 
szerint nem lesz egyetlen szomszédos, vagy tá­
voli ország sem, amelynek asszonyai fel ne fi­
gyelnénk erre a barátságos hívásra és ne 
nyújtanák testvéri érzülettel kezüket, hogy a 
férfiak politikája által az emberszívek közé 
emelkedő gátakat asszonyi szívek megértő sze­
retőiével áthidalhassák.

A Soroptimista klub teaestélyén azonban 
a július S-tól 15-ig tartó Nemzetközi Asszonyhét 
tervén kívül egyébről is esett szó. Két viruló 
fiatal asszony, — ismert nevű művész mind 
a kettő — beszélt sajátmagáról. Gyermekkoruk­
tól mostani állásfoglalásukig vezették el a hall­
gatókat ezer értékes, drága tanulságot vonva le 
életük napsugaras és komor állomásaiból. 
Radnayné Szörédy Ilona festőművész és mű- 
kritikus volt az első és Bosnyainé Simonffy 
Margot a második. Bosnyainé Simonffy Mar­
gót mint szavalóművésznő eddig háromszáz- 
nyolcvanöt hangversenyen szerepelt. Megható 
őszinteséggel vallotta be önmagával való küz­
delmeit, amíg rátalált művészete kifejeződési 
formájára és a nekilendülés kezdetleges fogya­
tékosságait is bájos közvetlenséggel sorolta el. 
Szinte paradoxonnak tűnt egyik megállapí­
tása: „Milyen rengeteget kell tudni ahhoz, 
hogy az ember el merjen szavalni egy Petőfi, 
vagy Arany János verset“. Házassága, kis fia 
születése, művészi fejlődésében is igen fontos

állomások voltak. Kedves beismeréssel mon­
dotta: „Nem a művészet szolgált többé engem, 
hanem anyaságom óta én szolgáltam a művé­
szetet“. A férje és kisfia iránti állandó gondos­
kodás vágya, felelősségérzete művészetében is 
új irányt jelentett és a csillagokig lendülő ön­
tudatos, zengőlelkű művész, rátalált a mé­
lyebb, alázatosabb hangokra. Megértette Tago- 
ret: „Nem gyüjthetsz eleget, hogy elfáradj az 
adakozásban“. Innen már csak egy lépés vá­
lasztja el előadásának befejező vallomásai: 
„Missziósnővére lettem a magyar költészetnek“.

A Soroptimista klub tagjai ezután rövide­
sen elszéledtek, újabb szépségekkel és igazsá­
gokkal gazdagodott lélekkel. Engem azon az

éjszakán reggelig rázott a nemzetközi gyors­
vonat hazáig. így volt időm elgondolkozni 
azon, hogy de jó is volna. ha. az egész világon 
minden asszony, minden leány „optimista so- 
ror“, — „derülátó testvér“ lennel Milyen sok 
erőt, bátorságot kapunk egymástól, ha a jóban 
fogunk kezet és szép testvériségben olvadunk 
össze. Ha nemcsak a nagyvárosok, magasabb 
műveltségű társadalmi rétegei, hanem a kis-; 
városok és a falvak asszonytársadalma is össze­
jönne havonta egyszer, hogy kertelés és szépí­
tés nélkül elmondják — és meghallgassák ta­
pasztalataikat, eredményeiket, sikertelenségei­
ket. Ha ilyenkor testvéri derűlátásban erősíte­
nénk, bátorítanánk, támogatnánk egymást! Ha R. 
Simonffy Margót példájára valamennyien __ az 
igazi testvériség és derűlátás legdrágább művé­
szetének missziós nővérei lehetnénk.

Csűrös Emilia.

Lehet akarni az egészséget
Szó sincs róla, beteg ember is lehet derűs, 

vidám, sőt jókevű. Csakhogy biztos az, hogy 
ezt dupla energiabefeketéssel érheti csak el. De 
igazán és magától értetődően jókedvű csak az 
egészséges ember.

De hát én nem tehetek róla, ha egyszer be­
teg vagyok! —Mondok egy paradoxont: Tudod 
mit? Az egészséges ember még a betegséget is 
jobban bírja! Ugy-e érted, hogy mit akarok 
vele mondani! Az egészséges szervezetet, amely 
mindennek ellentáll és amely az esetleg reá­
törő betegséggel is hamar végez, azt igen nagy 
fokban lehet akarni is. Korán feküdni, korán 
kelni, szeretni a friss vizet, nem félni a naptól, 
sem az esőtől, időt szánni egy kis mérsékelt 
sportra és napi tornára, több pénzt költeni gyü­
mölcsre és mézre, mint húsra és tojásra, nagy 
tányérral enni a főzeléket és pici csészében a 
teát és kávét — az a szervezet, amelyet így 
szoktatnak, az ellentáll az élet minden apróbb 
bajának és megállja helyét a nagyobb meg­
próbáltatásokban is. „Schlafe viel und haste nie, 
Dann bekommst Du nie Neurastenie“ — mond­
ja Kneipp pater.

Mostanában hála Isennek már nem divat 
betegnek, gyengének, törékenynek lenni. Ha 
nem is hajtunk térdet-fcjet a Lamanche 
csatornát átúszó és a Mont Blancot megmászó 
hölgyek előtt — biztos, hogy előnyösen meg­
változott a női ideál is az egészség szempont 
jából. Ma edzett, fáradtságot nem ismerő, ki 
tartó partnereket keresnek a férfiak a sportban 
is, az életben is.

A sport-ember — vidám ember.
A túlzás, x- az eszközt céllá tevés, — az 

éretlenség, természetesen itt is éppen az ellen­
kező eredményt éri el. Nemcsak az a leány lesz 
rosszkedvű és érzékenykedő a fáradtságtól, aki 
egész éjjel fennmaradt olvasni, de az is, akinek 
izomláza van a túlzott gyalogságtól vagy bőr­
gyulladása az észszerűden napozástól és nem­
csak az a leány irigykedett és szerencsétlcnke- 
dett, aki régente azt látta, hogy másnak a bőre 
habfehérebb és a termete darázsderekabb, mint 
az övé, hanem a modern leány is vörösre sír­
hatja szemét és kipróbálhatja környezete türel­
mét, akinek úszó-, kúszó-, rugó-bajnoksága fo­

rog veszélyben egy eddig még nem ismert csil­
lag felmerülése által. A túlzás mindenben árt., 
a sportban is. De azért tény, hogy a friss leve­
gőn végzett mozgás használ az egészségnek, 
használ a jókedvnek, így tehát használ a ked­
vességednek is. Hát gyakorold!

És ha észreveszed, hogy ingerlékeny, szúrós- 
szavú, az „igazat-megmondó“ ember kezdesz 
lenni, aki legjobb barátaival is állandóan ke­
serű megjegyzésekben diskurál — ne sajnáld 
az időt egy kis hőmérőzésre és a pénzt egy ala­
pos orvosi vizsgálatra, mert egész biztosan rej­
tőzködik valami kis baj abban a szervezetben!

* Részlet Stadler Frieda: .Szeretnéd, ha 
szeretnének?“ című könyvéből, melynek részletes
ismertetésére ! Apunk más Halván tárunk ki.

Divatievéi
Az idei nyári divat legjellegzetesebb újí­

tása a „kis ruha“. A jólöltöző asszony ruha­
tárából ép úgy nem hiányozhat, mint az ele­
gáns kompié, vagy estélyi ruha. A ..kis ruhá­
kat“ egyszerűségűk és ötletességük teszik 
rendkívül kedveitekké. Színezésükben odáig 
merészkedhetünk, hogy ízléses elrendezéssel 
3—4 szint is rakhatunk reájuk, anélkül, hogy 
cicomásoknak hatnának. Világoskék vászon 
ruhát például nyugodtan diszitbetünk fehér 
galérral, piros és sötétkék övvel. Drapp nyers- 
selyem ruhához -nyugodtan viselhetünk barna 
övét és halványzöld mellényt. Fehér ruhára 
tehetünk piros—kék—zöld összeállítású övét 
és ugyanilyen szalagokból összeállított gallért.

Nagyon felkapott ez idén a kasmír, ami 
igen hálás anyag. Nem piszkolódik és igen 
kellemes a viselése. Különösen a piros, vagy 
középkék alapú, derékban húzott, puffos ujju, 
seszlis ruhák a kedveltek, amelyekhez nem is 
kell egyéb dísz, mint a négyszögletes kivágás­
ba egy' kis organdi, georgette, vagy fehér 
csipke rüss.

A „dirndli“ egyre nagyobb tért hódit. Ere­
detileg tiroli paraszt ruha, de ma már attól1 
eltérően ezer változatban viselik. A pettyes 
olcsóbb selymek különösen alkalmasak ezek­
hez az üde és kedves nyári ruhákhoz. Igen 
csinos a kékalapú, fehérpettyes ruh-a, piros 
alapú, kékpettyes sállal és köténnyel.

A sárga vagy rózsaszín csíkos anyagból 
készült ruhák igen hálásak, mert az övön kí­
vül nem kell hozzájuk egyéb dísz, a csíkok 
keresztben vagy ferdén alkalmazásával ötlete­
sen díszíthetjük őket. Ha van egy ilyen sárga, 
vagy barnacsíkos angol ruhánk, barna kabá­
tot vagy szmokingot csináltathatunk hozzá és 
jól használható utcai ruhával gazdagodhatunk.

A „kis ruhák“ változata felsőrolhaUtiian. 
ízléssel és ötlettel elkészítve, egész nyári ruha­
tárunk hangadó és vezető „egyénei“ kisírnak.
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Románia kivitele az első 5 hónapban Mosolygó tájak
Baeuresjtiből jelentik: Románia kivitele 

ezév első öt hónapjában 5.945 millió leit ért el, 
amely összeg az egyes hónapokban a követ­
kezőképpen oszlott, meg: január 1.064. február 
l>33, március 1143. április 1.347 és május 1.458 
millió lei. A kivitel legjelentősebb része Német­
országra jutott. A májusi és áprilisi kivitel or­
szágok szerint a következőképpen oszlott meg 
,(millió leiben):

Németország
Ausztria
Franciaország

május
287.4
174.7
1522

április
287.8
133.8 
114 1

Anglia
Magyarország 
Csehszlovákia 
Olaszország 
Egyesült Államok 
Görögország 
Svédország 
Egyiptom 
Málta 
Palesztina 
Dánia
Jugoszlávia 
Svájc

1347
100.7

S6.8
88.3 
281
47.2
33.2 
242
45.6
25.4
87.5
31.7
27.6

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIilllllllii
Uj könyv!

P• Tréfán Leonard:

A kiváló hitszónok es iro művészi 
masainak legújabb gyűjtemé­
nye. Ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztályunknál.

Awtmäähik.

Bulgária Közép-Eurápa felé 
fejleszti állatit {vitelét

Szófiából jelenti: Bulgária 1935-ben 18.231 
darab szarvasmarhát vitt, ki külföldre 53.09 
millió leva, értékben az előző évi 16.474 db-os, 
illetve 53.25 millió levás kivitellel szemben. A 
kisebbmértékű mennyiségi emelkedéssel szem­
ben tehát az érték enyhén hanyatlott, ami a ki 
viteli árak csökkenésére mutat. Az állat-kivitel 
túlnyomó része ökör volt.

A szarvasmarhakivitel legnagyobb része a 
Ivevante felé irányult és a legnagyobb vásárló 
Palesztina volt, utána következett Görögország 
Málta. Egyiptom. Törökország és Tripolisz. A 
juhkivitel majdnem teljes egészében Görög­
ország felé irányult, amely 80 százalékát vette 
át a kivitt mennyiségnek.

Figyelemreméltó jelenség, hogy Bulgária a 
multévben először kötött nagyobb sertésüzletet 
Németországgal, amely szerint 10 ezer db vá­
gott sertést szállított oda, amely mind zsírsertés 
volt. Az őszi hónapokra ismét nagyobb német- 
országi üzletre számíthatunk. Az állatkivitel 
Bulgária ldilíorgalmában az első helyet fog­
lalja el. Eddig szarvasmarhából majdnem ki­
zárólag igavonó állatot tenyésztettek, most 
azonban már kezdik nagyban tenyészteni a ki­
viteli célokra alkalmas hízott állatokat. Az 
egész állatkivitel súlypontját most Középevró- 
pára szeretnék áthelyezni és ily irányban már 
az első tapogatózások is megindultak.

Gazdasági ieilep ü megbeszéléseket 
rendez a kisanteni. Bucurestiből jelen­
tik: A restaurációs ünnepségek során, a. kis- 
antanf államfők és államférfiak megbeszélései­
nek eredményeként e szorosabb gazdasági 
együttműködés kérdései is szóba kerültek. El­
határozták többek között három nagyjetentő- 
?t'ggel bíró gazdasági jellegű értekezlet tartá­
sát, így a három állam exporf intézeteinek kö­
zös értekezletét, a vasutak igazgatóságainak 
tanácskozását s végül a kereskedelmi szakér­
tők konterenciáját.

Ciuc menve statisztikája. Mercurea-
Ciuc. Saját tud. Ciuc megyében a legutolsó 
összeírás szerint 33 ezer 210 lakóház van. Gaz­
dasági épület 35.253. Üzem. gyár, kereskedés 
italmérés stb. 2734. Lakosainak a szína 
147.584. Az egész megye területe jelenleg 4470 
négyzetkilométer.

• ,Ui.;illetéket vetnek ki az ásvánv- 
vizek behozatalára. Bucurestiből jelen­
ik: Az ásványvizjmport szabályozásáról Jójó 

tonenyjavaslaf 27. szakaszának intézkedései 
erte.meben a talaj kitermelését, illető összes 
munkálatok a kereskedelmi és iparügyi mi- 
nisztérum hatáskörébe tartoznak. Mini értesü­
lünk egy szabályrendeletet fognak a 1 komi, 
amely szerint az ásványvíz import-engedély 
elnyeréséhez 5400 leies taxát kell lefizetni

Mercurea-Giuc város a vasúti sze- 
P^lv/;?rtíaIom átcsoportosításáért. Salát
mLn,r'Sm-eir tény. hogy a székely körvasút 

, '^^myes személyi érdekek el-
hrh-A iak azt a tervet- hogy a megye szék- 

\en en a vasúti elágazó gócpont és azt 
a varostól hét kilométerre lévő Petru Barcs kozsevben létesítették. Ezzel a vérmedve 4ek 
helvu varos fejlődése meg volt pecsételve A
örto-npi!e en-i kH k,TZ?ég azonb9n hatalmas fej- 
d.mek indul,. Úgy gazdaságilag. mint tár­

sadalmilag óriásit fejlődött. A város ipari és 
k ereske de. mi életének valamelyes fellendítését

rLa!nr--.nha !.p"a,á.hb a személyforgalom ki- 
mrlitó foa,,omását ide helyeznék. Idesrenfor- 
yalmi szempontból is igen előnvös lenne ha 
az.o^zes személyvonatok beszaladnának a'vá­
ros állomására es innen indulnának. Ennek 
megvalósítására Faroga polgármester és Biró 
József alpolgármester a brasovi vasutigazgató 
.-ághoz indokolt kérést terjesztettek elő.

. Olaszországban meotalálták az üzleti 
ACxlam ren1. emlékeit. Rómából jelentik- 
A Mussolini által feltárt ókori városok piacain 
hatalmas oszlopokat találtak, amelyekre anró 
reSS'^J^^sztettek ki az ókori ke­
reskedők Nehány ilyen cseréptörmelékről 
mera lapították a tudósok, hogy azon első 
rangú fatenumi bort. szicíliai m'^zet sziríai 
da óivá és sok minden mást ajánlottak a ro­
ma: Polgártársaknak. Ezek az oszlopok voltak 
a urdefoosz^opok ősei es n cseréotáblák voltak 
az első Plakátok. Ez is bizonyítja., hogy a 
reklám mar az ókorban is fontos volt.

Adás-vétei
Egy

jokarbíin lévő nagy ru­
haszekrény és egy asz­
tal eladó. Oradea, * Sír. 
Alexandri 32. emelet. 
Gubicza.

Egy darab
I. I. H. L. Ganz villany 
motor eladó. Strada 
Axenta Sever 3. Oradea

Eladó
35 éve fennálló borbély 
üzlet. Kovács, Str. Cru- 
cii No. 9.

Eladó magánház
3 szobás la kassal és 

mellékhelyiségekkel. 
Ugyanott többféle szo­
ba növény eladó. Ora­
dea, Str. Moldova 44.

Egy jókarban lévő,
mély gyermekkocsi el­
adó. Oradea, Str. Lea- 
gänului No. 5.

Egy
kis Singer varrógép el­
adó. Str. Vasi le Conta 
4. őz. Tóthnal.
Egy szép két szobás

lakas augusztus 1-re 
kiadó. Oradea Strada 
Take Jonescu No. 24.

lakás
Szép utcai szobák

és olcsó udvari szobák 
a Str. Nocalae Zsiga 49 

alatt kiadók.
Bútorozott szobák

a Parcul Carmen Sylva 
32. szám alatt Oradoán 
olcsón kiadók.

2 szobás,
fürdőszobás, modern 

lakás, parkírozott ud­
varban, augusztus 1-re 
kiadó. Oradea, Strada 
Densusianu No. 20.

Két szoba,
előszoba, konyha, mel­
lékhelyiségekkel aug. 
1-re kiadó. Oradea, Str. 
Pasteur No. 37.

Kiadó
1 szobás konyhás lakás 

mellékhelyiségekkel 
augusztusra. 3 szobás 
modern utcai balkonos 
november 1 re. Oradea, 
Str Tache Jonescu 15.
Emeleti utcai szoba

előszobává., irodának, 
orvosi rendelőnek ki­
adó Oradea Plata Uni- 
rii No. 2.

Prof. Br Ranschburger Pál legújabb müve!

Ä írfáfésok ólai 
és gyógyításuk

A tartalomjegyzékből: Mi is a fejfájás? - ide- 
ges eredetű fejfájások - Reumás s csúzos fej­
fájások A fejzsábák és zsábaszerű fejfájá- 
BO\~ Az a/yve!őburok és agyvelő betegsé­
geiből eredő fejfájások — A cukorbeteg fejfá- 
lásas panaszai — A változás korában lévő 
férfiak és nők) fejfájásai - A külső behatá- 

sok sérülések okozta fejfájások - Az egyén 
4lLi^n,u6 vteSl' tulajdonságai kölcsönhatásából 
eredő (habituAlisl fejfájások - Kétoldali és 
féloldalas fájdalmak - Az elhízás okozta pa­
naszok — Az asztmás beteg fejfájásai — A 
migrain rohamok különböző okai — A gvo 
mór és haeíir zavart működéséből eredő fej- 
ájások - Gyógyszeres - Diétás - Hormon 

kezelések - Psychotherápiás gvőgvmód - 
iebészi kezelés - Fizikális gyógymódok - A 

fájdalmak teljes gyógyítása — stb., stb.

Ara csak 110 lel és portó. 
Beszerezhető KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

Jókarban
levő ruhaszekrényt 
megvételre keresek. 

Oradea, Str. Scoalei 10.
Veszek

mindenféle könyveket 
és papirt, bármilyen 
tárgyakat, gumnv bel­
ső hulladékot, jó alia 
pótba levő petroleumos, 
fa és bádog hordókat. 
Hívásra házhoz me­
gyek. Cim: Klein Dezső 
Oradea. Strada B. De- 
leanu No. 2.

ttMmfUe
Bevezetett élelmiszer

üzlet, elköltözés miatt 
olcsón átadó. Cim; Ko­

vácsáé kalapszalon, 
Str. Alexandri—Mille- 
rand sarok.

Mely országok, vezették be a deviza­
korlátozásokat? Londonból jelentik- Az 
angol szenátusban egy törvényhozó kérdési 
intézett a pénzügyminiszterhez arra nézve 
hogy milyen országokban van devizakorlátozás 
érvényben? Runciman államtitkár Írásban vá­
laszolt a kérdésre és kimutatta, hogy 33 ál­
lam vezetett be devizakorlátozásokat “ és kül­
földig fizetések ellenőrzését. Ezek az országok 
a következők: Anglia. Argentina. Ausztria. 
Bolivia. Brazília. Bulgária., Chile. Kolumbia. 
Costarica, Csehszlovákia, Danzig Dánia Észt' 
ország Honduras. Iran. Island, Olaszország és 
gyarmatai, Letonia. Litvánia. Nicaragua Pa 
raguav. Lengyelország, Portugália és gvarma 
í?.!"... Kelet-Afrika, Románia. Spanyolország. 
Törökország. Magyarország, Uruguay és Ju*o 
szlávia

Kiadja az Erdélyt Lapok Lapkiadó Bt

ViUanyeröre
berendezett gyárhelyi­
ségek kiadók, esetleg 
az ingatlan is eladó. 
Oradea, Str. NicoJae 

Zsiga No. 52.

Oktatás
Zenker Margitnál

újabb szabászat! és 
varró-tanfolyam kez­
dődik júliusban. Re­
gele Ferdinand-ut 44. 

szá.m.
Román líceum

V-ik os7,tályát végzett 
diák tanítványt vállal. 
Str. Millerand 3.

Kiadó
augusztus 1-re kétszo­
bás modern lakás. Ora­
dea, Reg Carol 19. sz.

Szoba-konyhával
Körös mellett, Aristide 
Dimitriade 27., nyári 
hónapokra kiadó Érte­
kezni Piata Vene ti a 
gyógyszertárban.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Xenopol 13.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel 

kiadó. Oradea, Str. 
Codrilor 11. sz. Hadady 
telep.
—r- |-—rnrnmuuiiBii I—huh 11 ibiii

AMta&Htmás

Intelligensebb leány,
gyermek mellé ajánlko­
zik. Str. Fabricilor 18.
I- ajtó. Oradea.

Bejárónőt
keres dr Borbély, Reg. 
Ferdinand 10. sz.. II. 
emelet.

Tehenész vincellér
azonnal állást kap s 
Horváth Árpád szőlő­
jében, Calea Ruinelor 
1. sz. Petőfi-utca végén

Julius 1-re
házmester felvétetik. 

Oradea, Str. Dimitris 
Cantemir 25.

lap árusításra
emberek magas száza­
lékkal felvétetnek. Je­
lentkezés a kiadóhiva­
talban.
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